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งานวจิยัขนาดสั้นเร่ือง “วเิทโศบายการทูตในรัชสมยัพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วั: ศึกษา

กรณีเสด็จพระราชดาํเนินเยือนอินโดจีน พ.ศ. 2473” มีประเด็นสําคญัคือ บทบาทดา้นการต่างประเทศ
ของสยามในเวทีโลกอนัเป็นผลผกูพนัมาจากการเป็นสมาชิกร่วมก่อตั้งสันนิบาตชาติ ท่ีมีความสืบเน่ืองและ
เกิดการเปล่ียนแปลง ส่งผลต่อการแสดง “ตวัตน” ของสยามในเวทีโลก งานวิจยัขนาดสั้นน้ีให้ความสําคญั
กบับทบาทของพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้รําไพพรรณี พระบรมราชินี ใน
ฐานะท่ีทรงเป็น “Siam’s brand ambassadors” ท่ีจะสร้างและกระชบัความสัมพนัธ์ทางการ
ทูตดว้ยการเยอืนระหวา่งรัฐต่อรัฐ (state visit) อนัเป็นวถีิการทูตท่ีสยามประสบความสาํเร็จมากท่ีสุด 

 

Abstract 

This short research paper entitled “Foreign Policy during the 

Reign of King Prajadhipok: The Case of the King’s Visit to Indochina 

in 1930” features a major theme in Siam’s foreign relations during 

that time, namely the country’s role on the world arena as a 

consequence of it being a founding member of the League of Nations. 

The League membership resulted in a change in its role, especially in 

it having an “identity” in world affairs. The paper attaches particular 

importance to the role of King Prajadhipok and Queen Rambhai Barni 

as representing “Siam’s brand ambassadors” in developing and 

strengthening the country’s diplomatic relations during their state 

visits. This was Siam’s most successful diplomatic pursuit. 

  

เม่ือพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลา้เจา้อยู่หัวเสด็จสวรรคตแลว้ ในวนัท่ี 26 พฤศจิกายน พ.ศ. 

2468 “สมเด็จพระเจา้อยูห่วั เจา้ฟ้าประชาธิปกศกัดิเดชน์ กรมหลวงสุโขทยัธรรมราชา” (เอกสารรัชกาล

                                  

 เลขาธิการ สมาคมประวติัศาสตร์ในพระราชูปถมัภส์มเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
ผูเ้ขียนขอขอบพระคุณ ผูช่้วยศาสตราจารย ์ดร.ธีระ นุชเป่ียม กรุณาให้ใชข้อ้มูลจากรายงานวิจยัฉบบัสมบูรณ์เร่ือง “การต่างประเทศสยาม

ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว”. ในโครงการวิจยัชุด “สยามในรัชสมยัพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจา้อยู่หัว” ในความ
สนบัสนุนของมูลนิธิประชาธิปก-รําไพพรรณี. สิงหาคม 2558. (เอกสารอดัสาํเนา) 
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ท่ี 7 เบ็ดเตล็ด บ.1.1/2) เสด็จข้ึนครองสิริราชสมบติั เป็นพระมหากษตัริย์พระองค์ท่ี 7 แห่งพระ
ราชวงศจ์กัรี ท่ามกลางกระแสแห่งวกิฤตต่างๆ ท่ีมีความสืบเน่ืองจากรัชกาลก่อนและท่ีเกิดข้ึนในรัชสมยั ทั้ง
ดา้นการเมือง เศรษฐกิจ การเงินการคลงั การบริหารราชการแผน่ดิน รวมทั้งสถานะของสถาบนักษตัริยแ์ละ
พระราชวงศ ์(ดูเพิ่มใน วรีวลัย ์งามสันติกุล, 2558) รัชสมยัพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วั (พ.ศ. 
2468-2477) เป็นช่วงเวลาท่ีสยามตอ้งปรับตวัและรับมือกบัสถานการณ์และความเปล่ียนแปลงทาง
การเมืองของโลกและวิกฤตการณ์ต่างๆ ท่ีสําคญั อนัเป็นประเด็นท่ีจะนาํมาศึกษาในท่ีน้ีคือการดาํเนิน
วิเทโศบายทางการทูต เฉพาะกรณีการเสด็จพระราชดาํเนินเยือนประเทศอินโดจีนของฝร่ังเศส พ.ศ. 

2473 อนัเป็นผลสืบเน่ืองมาจากการท่ีสยามประกาศเขา้ร่วมกบัฝ่ายสัมพนัธมิตรในสงครามโลกคร้ังท่ี 1 

พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลา้เจา้อยูห่วัทรงประกาศเขา้ร่วมกบัฝ่ายสัมพนัธมิตร (องักฤษ ฝร่ังเศส 

รัสเซีย ประเทศอาณานิคมจกัรวรรดิญ่ีปุ่น อิตาลี และสหรัฐอเมริกา) ส่งทหารสยามร่วมรบในสงครามโลก
คร้ังท่ี 1 และไดรั้บชยัชนะในเวลาต่อมา เม่ือมีการประชุมเพื่อยุติภาวะสงครามระหว่างฝ่ายสัมพนัธมิตร
และจกัรวรรดิเยอรมนัท่ีกรุงปารีส ประเทศฝร่ังเศส  (Paris Peace Conference) ใน พ.ศ. 

2462 นาํมาซ่ึงการลงนามในสนธิสัญญาสันติภาพแวร์ซายส์ (Treaty of Versailles) เม่ือวนัท่ี 

28 มิถุนายน พ.ศ. 2462 ส่วนหน่ึงของสนธิสัญญาคือ การก่อตั้งองค์การสันนิบาตชาติ (League 

of Nations) คณะกรรมการสําหรับสันนิบาตชาติ (Committee for the League of 

Nations) ลงความเห็นวา่ สยามมีคุณสมบติัท่ีจะลงนามในกฎบตัร (Covenant) ของสันนิบาตชาติ
ในฐานะภาคีแห่งกฎบตัรน้ี คุณสมบติัดงักล่าวคือ  

1) สยามเขา้ร่วมกบัฝ่ายสัมพนัธมิตรในสงคราม  

2) สยามไดรั้บเชิญให้เขา้ร่วมประชุมสันติภาพปารีส ซ่ึงเป็นเง่ือนไขสําหรับการมีสิทธ์ิลงนาม 

และ  
3) สยามไดรั้บการพิจารณาว่าเป็นรัฐ (สยามไดป้ระโยชน์จากขอ้เรียกร้องขององักฤษท่ีจะให้

อินเดียร่วมลงนามในฐานะเป็นรัฐหน่ึงไม่ใช่อาณานิคม) (“สันนิบาตชาติ”, “สนธิสัญญาแวร์ซายส์” และ 
Stefan Hell, 2010, p.35) ดงันั้น สยามสามารถดาํเนินการแกไ้ขปัญหาสนธิสัญญาท่ีไม่เสมอ
ภาคกบัชาติต่างๆ ท่ีมีผลผูกพนัมาตั้งแต่สนธิสัญญาเบาวริ์งและวิกฤตการณ์ปากนํ้ า1

 (สุวิทย ์ธีรศาศวตั, 

2553 หนา้ 23-41,86-96) 

เม่ือถึงรัชสมยัพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว ความสืบเน่ืองและบทบาทของสยามในเวที
โลกซ่ึงเป็นผลผูกพนัมาจากการเป็นสมาชิกร่วมก่อตั้งสันนิบาตชาติยงัดาํรงอยู่ ท่ีสําคญัยิ่งคือ การแก้ไข
สนธิสัญญาท่ีไม่เสมอภาค (โปรดดูเพิ่มใน ธีระ นุชเป่ียม, 2554) และการแสดง “ตวัตน” ของสยามให้

                                  
1
 หรือวิกฤตการณ์ ร.ศ. 112 เม่ือฝร่ังเศสนาํเรือรบโกแมต (Comète) และแองกองสตองต์ (Inconstant) แล่นเขา้มาตามลาํนํ้ า
เจา้พระยา ในช่วงเยน็วนัท่ี 13 กรกฎาคม พ.ศ. 2436 เกิดการปะทะกบัฝ่ายไทยท่ีป้อมพระจุลจอมเกล้า สถานการณ์การรบนาํไปสู่การท่ี
สยามต้องยอมทาํสนธิสัญญากับฝร่ังเศสในวนัท่ี 3 ตุลาคมพ.ศ. 2436 สยามต้องเสียดินแดนฝ่ังซ้ายแม่นํ้ าโขงทั้ งหมดรวมเป็นพ้ืนท่ี 

143,000 ตารางกิโลเมตรและตอ้งยอมตามขอ้เรียกร้องอ่ืนๆ ของฝร่ังเศสอีกหลายประการ. 
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ปรากฏบนเวทีโลก พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้รําไพพรรณี พระบรมราชินี
ทรงเป็น “Siam’s brand ambassadors” กล่าวคือ ทรงเจริญพระราชไมตรีกับนานา
อารยประเทศและกระชบัความสัมพนัธ์ทางการทูตโดยการเยือนระหวา่งรัฐต่อรัฐ (state visit) อนัเป็น
วถีิการทูตท่ีสยามประสบความสาํเร็จมากท่ีสุด 

การเสด็จพระราชดาํเนินเยอืนประเทศอินโดจีน พ.ศ. 2473 มีจุดเร่ิมตน้มาจากการท่ีนายอเล็กซอ
งดร์ วาแรนน์ (Alexandre Varenne) ข้าหลวงใหญ่แห่งอินโดจีน (Gouverneur 

Général de l’Indochine) เดินทางมายงักรุงเทพฯ ในวนัท่ี 25 สิงหาคม พ.ศ. 2469 เพื่อลง
นามในอนุสัญญาสยาม-อินโดจีน (โปรดดู “Convention between French Indo-China 

and Siam concerning the Relations between the Two Countries” และ ธี
ระ นุชเป่ียม, 2558) นบัเป็นคร้ังแรกหลงัวกิฤตการณ์ปากนํ้าท่ีขา้ราชการชั้นสูงของฝร่ังเศสเดินทางเขา้มา
ในสยาม ดงันั้น พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วัทรงมีพระราชดาํริท่ีเสด็จพระราชดาํเนินเยือนอินโด
จีนอยา่งเป็นทางการเป็นการตอบแทน การเตรียมการเสด็จพระราชดาํเนินเร่ิมข้ึนในเดือนกรกฎาคม พ.ศ. 

2470 ตวัแทนของฝร่ังเศสในอินโดจีนแจง้ไปท่ีรัฐบาลของตนวา่ พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว
ทรงมีพระราชประสงคจ์ะเสด็จฯ ไปทอดพระเนตรนครวดัเป็นการส่วนพระองค ์(เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ, 

หนา้ 56) ทางฝ่ายไทยส่งหลวงศรีวิสารวาจา2และพระยาเทวาธิราช3
 ไปเขมรในวนัท่ี 20-27 กนัยายน 

พ.ศ. 2470 เพื่อสาํรวจเส้นทางและท่ีประทบั (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด บ.1.4/43)  

หลวงศรีวิสารวาจาทาํ “บรรทึกรายงานการไปเมืองเขมร” (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบ็ดเตล็ด บ.

1.4/43) โดยละเอียด รวมถึงการสนทนากบันายเลอโฟ ขา้หลวงประจาํกมัพูชา4 (Monsieur Le 

Fol Résident Supérieur du Cambodge) ในเร่ืองการเตรียมการรับเสด็จ บนัทึกท่ีหลวงศรี
วสิารวาจารายงานมีประเด็นสาํคญัคือ 1) ความไม่สะดวกของเส้นทาง สาธารณูปโภค และสถานท่ีประทบั
แรม  

                                  
2
 ต่อมาคือ พระยาศรีวิสารวาจา (เทียนเล้ียง ฮุนตระกูล: 25 กุมภาพนัธ์ 2439-23 มีนาคม 2511) บุตรนายอุ่นตุย้และนางทองคาํ ฮุน
ตระกูล รับราชการในตาํแหน่งปลดัทูลฉลองกระทรวงการต่างประเทศ ตั้งแต่ปี 2471-2475 
3
 มหาเสวกตรี พระยาเทวาธิราช (หม่อมราชวงศโ์ป้ย มาลากุล ภายหลงัใชน้ามวา่ ม.ร.ว.เทวาธิราช ป.มาลากุล: 22 กรกฎาคม 2432-22 

กุมภาพนัธ์ 2510) บุตรพลเรือโท พระวรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้ขจรจรัสวงศ ์กรมหม่ืนปราบปรปักษ์ และ หม่อมสุ่น รับราชการในตาํแหน่งส
มุหพระราชพิธี  
4
 ฝร่ังเศสปกครองอาณานิคมอินโดจีน แบ่งเป็น 3 ระดับ ได้แก่ ข้าหลวงใหญ่ประจ าอินโดจีน (Gouverneur Général de 

l’Indochine) กาํกบัดูแลอาณานิคมทั้งหมดคือ ลาว กมัพูชา ตงัเก๋ีย และอนันมั โดยขา้หลวงใหญ่จะประจาํอยูท่ี่ไซ่ง่อน ข้าหลวงประจ าการ 
(Résident Supérieur) กาํกับดูแลแต่ละพ้ืนท่ี เช่น ข้าหลวงประจาํอนันัม ข้าหลวงประจาํตงัเก๋ีย และข้าหลวงประจ าจังหวัด 
(Résident) เช่น ขา้หลวงประจาํจงัหวดัพระตระบอง 
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2) การท่ีสยามไม่มีโทรเลขไปแสดงความเสียใจในการสวรรคตของกษตัริยก์มัพูชา5และแสดง
ความยนิดีในการข้ึนครองราชยข์องกษตัริยอ์งคใ์หม่6 ดงัความวา่   

“...วันท่ี 23 กันยายน...ก่อนท่ีจะออกเดินทางไปนครวัด เรสิดัง สุเปริเยอรฺถามเกล้า
กระหม่อมว่า ถ้าไม่เปนการ indiscreet เขาใคร่จะทราบเหตุผลในการท่ีกรุงสยาม
ไม่ได้มีโทรเลขมาแสดงความเสียใจในการท่ีพระเจ้าศรีสวัสด์ิส้ินพระชนม์ พระเจ้ามณีวงศ์
ทรงเสียพระทัย ท่ีมิได้รับพระราชทานพระราชโทรเลขในการท่ีพระเจ้าศรีสวัสด์ิ
ส้ินพระชนม์กับในการท่ีพระเจ้ามณีวงศ์เปนพระเจ้ากรุงเขมร เรสิดัง สุเปริเยอรฺว่าจะเปน
เพราะลืมไปกระมัง  เกล้ากระหม่อมตอบว่า เห็นจะเปนด้วยระเบียบโปรโตคอล 

(Protocol) [พิธีการทูต-ผู้วิจัย] มากกว่า ตามธรรมดาพระเจ้าแผ่นดินซ่ึงเปนเอกราช
ย่อมไม่มีการติดต่อพระเจ้าแผ่นดินท่ีอยู่ในอารักขาของประเทศอ่ืน เรสิดัง สุเปริเยอรฺตอบ
ว่า ถ้าไม่ใช่การลืมแล้ว กจ็ะเปนปัญหาส าคัญมาก...เกล้ากระหม่อมตอบว่าเม่ือเอมเปอเรอ
ญวนส้ินพระชนม์ รัฐบาลสยามกด็ูเหมือนไม่ได้แลกเปล่ียนโทรเลขกับผู้ส าเร็จราชการอิน
โดจีนเลย กับท้ังเม่ือพระบาทสมเดจ็พระมงกุฎเกล้าฯ เสดจ็สวรรคตกด็ูเหมือนไม่มีโทรเลข
ทางกรุงเขมรดุจกัน...” (อกัขรวิธีตามต้นฉบบั) (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบ็ดเตล็ด บ.

1.4/43) 

ในส่วนท่ีเก่ียวกบัการเตรียการรับเสด็จนั้น ท่ีประทบัแรมทั้งท่ีนครวดัและเสียมราฐ ยงัไม่สะดวก
สาํหรับจะรับรองคณะ กล่าวคือ นครวดัมีบงักะโล จาํนวน 21 ห้อง กาํลงัสร้างใหม่อีก 5 ห้องซ่ึงจะแลว้
เสร็จในไม่ช้า และในเวลากลางคืนมี “สุนขัหอน” ท่ีเสียมราฐ ขา้หลวงตอ้งอาศยัอยูช่ัว่คราวในตึกท่ีสร้าง
ใหผู้ช่้วยพกัอาศยั ในบริเวณเดียวกนัมีตึกเล็กๆ ชั้นเดียว เป็นท่ีทาํการของพนกังานทอ้งท่ี ถา้จะเสด็จประทบั
แรมท่ีน่ีมีเพียงตึกเล็กๆ ท่ีสร้างคลา้ยกบับา้นของขา้หลวง จดัไวส้ําหรับหมอฝร่ังเศส ซ่ึงเพิ่งสร้างเสร็จ ไม่มี
เคร่ืองเรือน และท่ีเสียมเรียบยงัไม่มีไฟฟ้า (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด บ.1.4/43) 

ท่าทีของฝร่ังเศสแสดงออกอยา่งชดัเจนท่ีทาํให้การเยือนอินโดจีนเกิดข้ึน ดงัปรากฏในโทรเลขของ
นายวาแรนน ์ขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีน ลงวนัท่ี 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2470 ถึงรัฐมนตรีวา่การกระทรวง
อาณานิคม ว่า “ฯพณฯ คงจะยินดีเช่นเดียวกันกับ [นายWilden] อัครราชทูตของเราท่ีกรุงเทพฯ และ
ตัวข้าพเจ้าเอง  เน่ืองจากการเสดจ็ประพาสคร้ังนีจ้ะเป็นการกระชับความสัมพันธ์ฉันมิตรระหว่างสยามกับ
อินโดจีน และเป็นไปตามเจตนารมย์ของข้อตกลงทางการทูตหลายฉบับท่ีได้กระท าไว้ก่อนหน้านี้” 

(เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หน้า 59) ดงันั้น เม่ือสยามแสดงท่าทีต่อกรณีกษตัริยก์มัพูชาซ่ึงเป็นประเด็น
ละเอียดอ่อนทางการทูต ในโทรเลขฉบบัเดียวกนันายวาแรนนไ์ดเ้สนอหมายกาํหนดการ 2 แบบคือ  

                                  
5
 คือ พระบาทสมเด็จพระสีสุวตัถ์ิ (นกัองคสี์สุวตัถ์ิ: 7 กนัยายน 2383-9 สิงหาคม 2470) พระราชโอรสในสมเด็จพระหริรักษร์ามาธิบดี 

(นกัองคด์ว้ง) และพระปิโยพระบรมอจัฉราอบัสร (นกันางเภา) 
6
 คือ พระบาทสมเด็จพระสีสุวตัถ์ิ มุนีวงศ์ (สมเด็จพระศรีสวสัด์ิมณีวงศ์: 21 ธันวาคม 2414-24 เมษายน 2484) พระราชโอรสใน
พระบาทสมเด็จพระสีสุวตัถ์ิ (นกัองสีสุวตัถ์ิ) และพระวรราชินี (วนั)  
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“...หน่ึง เสดจ็เป็นการส่วนพระองค์อย่างเรียบง่ายโดยทางบก ประทับท่ีนครวัดเป็นเวลา 
10 วนั และเสดจ็กลับเส้นทางเดิม หรือ สอง ใช้หมายก าหนดการเดียวกันกับในตอนต้น 

แต่เพ่ิมเติมการเสด็จประพาสกรุงไซ่ง่อนอย่างเป็นทางการเป็นเวลาสามวัน เรือพระท่ีนั่ง
มหาจักรีจะรออยู่ ท่ีนั่นเพ่ือรับเสด็จกลับกรุงเทพฯ...” (เอกสารชั้นต้นฝร่ังเศสฯ หน้า 
59)  

ฝร่ังเศสไม่ปรารถนาท่ีจะสร้างความยากลาํบากให้กบัพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั อนัจะส่งผลให้
ไม่เสด็จประพาสอินโดจีน ขา้หลวงใหญ่อินโดจีนยงัเน้นย ํ้าเร่ืองน้ีโดยส่งโทรเลข ลงวนัท่ี 2 กรกฎาคม 

พ.ศ. 2470ถึงนายวลิดงั (Wilden) อคัรราชทูตฝร่ังเศสประจาํกรุงเทพฯ “การเสดจ็ประพาสคร้ังนีจ้ะ
เป็นการบรรลุเป้าหมายสูงสุด ตามนโยบายท่ีท่าน [อัครราชทูตฝร่ังเศสประจ ากรุงเทพฯ] และข้าพเจ้าได้ท า
ความตกลงกับรัฐบาลสยามไว้” (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 60) นายวิลดงัยงัย ํ้าความสําคญัเร่ืองน้ีใน
หนงัสือลงวนัท่ี 15 กรกฎาคม ปีเดียวกนั ถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศท่ีกรุงปารีส เร่ือง 
“หมายกาํหนดการเสด็จประพาสอินจีนของกษตัริยส์ยาม” ความวา่ 

“ความมัน่คง [ท่ีเกิดจากสัมพนัธไมตรีอนัดีระหวา่งสยามกบัอินโดจีน] นี ้ไม่อาจประเมิน
ค่าได้ และเราจะต้องส านึกขอบคุณนาย Pila กเ็ป็นท่านผู้ นีเ้องก่อนจะพ้นจากต าแหน่ง
ได้เสนอแนะต่อเสนาบดีกระทรวงการต่างประเทศ [สยาม] ช่องทางท่ีจะด าเนินการเร่ือง
การเสด็จประพาสอินโดจีนของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่ หัว...คงต้องยอมรับ
เหตุผลของข้าหลวงใหญ่แห่งอินโดจีนด้วยเช่นกัน เม่ือได้ทูลขอให้กษัตริย์สยามทรงเห็น
พ้องท่ีจะเสดจ็เย่ียมเยียนกษัตริย์สีสุวตัถ์ิบนเส้นทางผ่าน ข้าพเจ้าเห็นว่าการด าเนินการเช่นนี้
เป็นเร่ืองปกติและสอดคล้องกับธรรมเนียมปฏิบัติโดยท่ัวไปจนข้าพเจ้าเห็นว่าจะให้ทางนี้
รับหลักการได้โดยง่าย ส าหรับเร่ืองนี้นาย Coedès ซ่ึงเป็นผู้ รู้ดีท้ังเร่ืองสยามและ
กัมพูชาย่ิงกว่าใครๆ ได้เคยกล่าวเตือนไว้แล้วว่าข้าพเจ้าจะเผชิญกับปัญหานานัปการ 
ข้าพเจ้าเผชิญกับ“การปฏิเสธอย่างเป็นเอกฉันท์”จากอภิรัฐมนตรีสภา ซ่ึงจัดประชุมเพ่ือ
พิจารณาเร่ืองนีโ้ดยเฉพาะ ปัญหาส าคัญในเร่ืองนีคื้อท่าทีของสยามต่อกษัตริย์กัมพูชาดังได้
กล่าวแล้ว ซ่ึงเช่ือมโยงไปถึงความทรงจ าเก่ียวกับอดีตท่ีเพ่ิงผ่านไปไม่นานนัก อันเป็น
ความบาดหมางเร่ืองดินแดนกับฝร่ังเศส” (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 62-63) 

ท่าทีของฝ่ายสยามต่อกรณีกษตัริยก์มัพชูานั้น มีประเด็นเก่ียวกบัความเป็นมาทางประวติัศาสตร์และ
ความสัมพนัธ์ของทั้ง 2 ชาติ แมว้า่สมเด็จพระมุณีวงศจ์ะไดรั้บการสถาปนาข้ึนเป็นกษตัริยก์มัพชูาแลว้ ท่าที
ของสยามก็ไม่เปล่ียนแปลง ดงัปรากฏในหนงัสือของพนัโทลาโปมาแรด (Lapomarède) ผูช่้วยทูต
ทหารฝร่ังเศสประจาํกรุงเทพฯ ลงวนัท่ี 19 สิงหาคม พ.ศ. 2470 (ไม่ทราบช่ือผูรั้บ) 

“พระบาทสมเดจ็พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว...ยงัคงโปรดปรานเราอยู่ พระองค์ยังทรงเกบ็ความ
ทรงจ าท่ีดีท่ีได้ทรงใช้ชีวิตท่ามกลางพวกเรา พระองค์ทรงโปรดปรานและทรงปรารถนาท่ี
จะเอาใจใส่ชาวฝร่ังเศส ท่านก็ทราบว่า โดยส่วนตัวแล้ว ข้าพเจ้าเองได้รับความเอาใจใส่
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เป็นอย่างดี แต่ต้องไม่ลืมว่าพระบาทสมเดจ็พระปกเกล้าเจ้าอยู่ หัวทรงเป็นชาวสยาม และ
ความขัดแย้งใน ค.ศ. 1893 [เหตุการณ์ ร.ศ. 112-ผูเ้ขียน] ยังไม่นานพอท่ีผู้คนร่วม
สมัยจะล้มหายตายจากไปท้ังหมดแล้ว อีกท้ังบรรดาพระปิตุลาของพระองค์ก็ยังอยู่ ใน
อภิรัฐมนตรีสภาเพ่ือร้ือฟ้ืนความทรงจ าของพระองค์ในเร่ืองนี้ แม้ว่าความสัมพันธ์ระหว่าง
ฝร่ังเศสกับสยามจะมีลักษณะท่ีเป็นมิตร แต่เรากพ็บกับการโจมตีท่ีไม่ส้ินสุด ท่ีสยาม คน
ในอารักขาของเราถูกมองว่าเป็นอดีตเจ้าประเทศราชท่ีทรยศต่อกษัตริย์ของพวกเขา ไม่มี
ทางท่ีสยามจะท าอะไรให้เราโดยไม่มีข้อต่อรอง ...เร่ืองการเสด็จประพาสนครวัดท่ี
พระบาทสมเดจ็พระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชด าริเม่ือเร็วๆ นี ้ทางสถานอัครราชทูตกไ็ด้ช่วย
เจรจาเพ่ือจัดให้มีการพบปะกันกับกษัตริย์พระองค์ก่อน (ถึงแก่พิราลัยแล้ว) ของกัมพูชา 
ได้รับการปฏิเสธโดยส้ินเชิง และ...อย่างมีเหตุผลด้วย – อาจเป็นได้ท่ีกษัตริย์สยามจะทรง
มีท่าทีอะลุ่มอล่วยมากกว่านี้ หากพระองค์เป็นอิสระจากการครอบง าของพระราชวงศ์ แต่
แท้จริงแล้ว ความรู้สึกยงัไม่เปล่ียนแปลง และท่าทีท่ีชัดเจนของพระองค์ย่ิงท าให้เราไม่อาจ
หวงัได้เลย...” (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 64) 

ในท่ีสุดแลว้ การดาํเนินการและการเจรจาเพื่อให้พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัวเสด็จพระ
ราชดําเนินเยือนอินโดจีนของฝร่ังเศสในคร้ังน้ียุติลงชั่วคราว ดังปรากฏในพระบรมราชวินิจฉัยของ
พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วั เม่ือวนัท่ี 1 ตุลาคม พ.ศ. 2470 วา่ 

“เม่ือมีเร่ืองขลุกขลักขึน้ และท่ีทางจะไปอยู่กไ็ม่มีเหมาะดังนี้ ก็ควรจะตอบไปได้ว่า การ
เสดจ็นครวัดนั้นเปนอันงดช่ัวคราว...ส่วนเร่ืองโทรเลขเร่ืองพระเจ้าศรีสวัสด์ิส้ินพระชนม์
นั้นยังเห็นว่าเราท าถูกแล้วท่ีไม่มีโทรเลขไป ท่ีเจ้านายบางพระองค์มีไป เพราะทรงรู้จัก
พระองค์มณีวงศ์ แต่ฉันไม่รู้จักเลย” (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด บ.1.4/43)  

อย่างไรก็ตาม ฝร่ังเศสยงัคงยืนยนัท่ีจะรักษาพระเกียรติกษตัริยเ์ขมร พร้อมๆ กบัความพยายาม
ดาํเนินการโครงการเสด็จพระราชดาํเนินเยือนอินโดจีน นายอองรี (Monsieur Charles Arsène 

Henry) อัครราชทูตฝร่ังเศสประจําสยาม มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ 
(Monsieur A. Briand) ลงวนัท่ี 27 ธนัวาคม พ.ศ. 2471 เร่ือง “การเสด็จประพาสอินโดจีนของ
กษตัริยส์ยาม” วา่  

“...ถ้าหากกษัตริย์สยามทรงยืนยนัอย่างท่ีเป็นอยู่ ท่ีจะไม่ปฏิบัติต่อกษัตริย์มุณีวงศ์ในฐานะ
กษัตริย์ เราจะต้องพยายามระมัดระวังไม่ให้กษัตริย์ท้ังสองได้ทรงพบกัน เน่ืองจากจะเป็น
การไม่เหมาะสมอย่างย่ิง เพราะฉะนั้นจึงเป็นเร่ืองอันตรายท่ีกษัตริย์สยามจะเสด็จผ่าน
กัมพูชาโดยมิได้เสด็จไปทรงเ ย่ียมเยียนกษัตริย์กั มพูชา ผลท่ีตามมาในท่าทีของ
พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่ หัวก็จะเป็นว่าไม่เสด็จประพาสนครวัด  พระราช
ประสงค์ท่ีจะเสดจ็ประพาสนครวัดของพระบาทสมเดจ็พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวไม่อาจท าให้
เราเห็นความส าคัญมากไปกว่าเกียรติภูมิของกษัตริย์ภายใต้อารักขาของเราและตัวของ
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กษัตริย์ใต้อารักขาของเราเอง ในเร่ืองนีเ้ราจะต้องไม่อ่อนข้อเป็นอันขาด...การเสด็จส่วน
พระองค์จะไม่ส าคัญเท่ากับการเสดจ็ประพาสไซ่ง่อนอย่างเป็นทางการ และหากเสดจ็ผ่าน
กัมพูชา ก็ต้องค านึงถึงพระเกียรติของกษัตริย์มุณีวงศ์ด้วย...” (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ 
หนา้ 77-78) 

ฝร่ังเศสกระตือรือร้นอย่างยิ่งท่ีจะให้พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้เสด็จเยือนอินโดจีนอย่างเป็น
ทางการ โดยเฉพาะเสด็จไปไซ่ง่อน ดังนั้น ในเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2472 นายอองรี อคัรราชทูต
ฝร่ังเศสประจาํสยามนาํโครงการเสด็จประพาสของขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีนถวายเสนาบดีกระทรวงการ
ต่างประเทศ พระวรวงศเ์ธอ กรมหม่ืนเทววงศว์โรทยั โดยเสนอเส้นทางเสด็จกรุงเทพฯ-ไซ่ง่อน และเสด็จ
กลบัทางทะเล สยามจดัประชุมเร่ืองน้ีในอีก 2 เดือนต่อมา ผลคือ ฝร่ังเศสไม่ยอมรับหมายกาํหนดการของ
สยาม ท่าทีของนายอองรี แสดงชดัเจนในรายงานท่ีส่งไปยงัรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการต่างประเทศ เม่ือ
วนัท่ี 1 สิงหาคม พ.ศ. 2472 เร่ือง “การเสด็จประพาสอินโดจีนของกษตัริยส์ยาม” วา่ “...อาจจะเป็น
การเปล่าประโยชน์ท่ีจะให้กษัตริย์มุนีวงศ์เสด็จไปไซ่ง่อน โดยท่ีกษัตริย์สยามอาจจะเสด็จจากไซ่ง่อนไป
นครวัดโดยตรง ณ ท่ีนั้น กษัตริย์กัมพูชาจะเข้าเฝ้ากษัตริย์สยาม และพระองค์จะเสด็จไปทรงเย่ียมเยียน
กษัตริย์กัมพูชาเป็นการตอบแทนในวันเดียวกัน...” อคัรราชทูตยงัย ํ้าดว้ยว่า “...ความแตกต่างทางฐานะ
ดังกล่าวท่ีปรากฏอย่างชัดเจนในโคชินจีนและท่ัวโลกจะต้องไม่ปรากฏในดินแดนของกัมพูชา ซ่ึงขอย า้อีก
คร้ังว่า กษัตริย์มุณีวงศ์เป็น ‘เจ้าเหนือหัว’ ส าหรับไพร่ฟ้าข้าแผ่นดินของพระองค์...” (เอกสารชั้นตน้
ฝร่ังเศสฯ หนา้ 79) อยา่งไรก็ตาม อคัรราชทูตยงัยนืยนัเร่ืองการเสด็จพระราชดาํเนินเยอืนคร้ังน้ี วา่  

“...ข้าพเจ้าพิจารณาเห็นว่า การเสดจ็ประพาสคร้ังนีเ้ป็นส่ิงพึงปรารถนาเป็นอย่างย่ิง ถ้าจะ
เป็นเคร่ืองแสดงถึงความสัมพันธ์อันดีและความไว้วางใจระหว่างรัฐบาลสยามกับรัฐบาล
อินโดจีนอย่างชัดเจน แต่จะเป็นเร่ืองไม่น่าสนใจเลยและน่าเสียดายด้วยซ ้าตามความคิดของ
ข้าพเจ้า ถ้าเร่ืองนีถู้กใช้เพ่ือสร้างความเหนือกว่าของสยามเหนือดินแดนท้ังหมด หรือส่วน
หน่ึงของจังหวดัอินโดจีน...” (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 80) 

การเจรจาผ่านไป จนกระทัง่ในเดือนตุลาคม พ.ศ. 2472 อคัรราชทูตฝร่ังเศสมีหนังสือไปถึง
ขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีน ลงวนัท่ี 24 ตุลาคม เร่ือง “การเสด็จประพาสอินโดจีนของกษตัริยส์ยาม” 

สรุปหมายกาํหนดการเสด็จพระราชดาํเนินเยอืนอินโดจีนในส่วนท่ีเก่ียวกบักษตัริยก์มัพชูา ดงัน้ี 

“...ระหว่างท่ีกษัตริย์สยามประทับอยู่ ท่ีไซ่ง่อนนั้น กษัตริย์กัมพูชา ซ่ึงเสดจ็มาโดยบังเอิญ
จะเข้าเฝ้าท่ีนั่น หลังจากนั้นสองสามวัน กษัตริย์สยามจะเสดจ็เป็นการส่วนพระองค์ไปยัง
กรุงพนมเปญ เรสิดังต์ สุเปริเยอร์แห่งฝร่ังเศสและอัครมหาเสนาบดีจะเป็นผู้ถวายการ
ต้อนรับ เม่ือเสด็จมาถึงท าเนียบเรสิดังต์ สุเปริเยอร์ อันเป็นท่ีประทับในคืนนั้น หลังจาก
นั้นจึงจะเสด็จไปยังพระราชวังกัมพูชา อาจจะเป็นวันเดียวกันหรือวันรุ่งขึ้นตามแต่จะ
สะดวก เพ่ือทรงเย่ียมตอบกษัตริย์มุณีวงศ์และเสวยพระกระยาหารค า่ ตามค ากราบบังคม
ทูลเชิญของกษัตริย์มุณีวงศ์ ส าหรับการเสดจ็กลับเรสิดังต์ สุปริเยอร์และอัครมหาเสนาบดี
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จะเป็นผู้ส่งเสด็จ...ท่ีเมืองเว้เน่ืองจากจักรพรรดิแห่งอันนัมไม่อยู่  จึงไม่มีปัญหาพิธีการทูต
ใดๆ เกิดขึน้” (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 82) 

จากนั้นในปลาย พ.ศ. 2472 จึงเร่ิมจดัทาํหมายกาํหนดการอยา่งละเอียด โดยเฉพาะอยา่งยิ่งการ
กาํหนดใหมี้พระราชปฏิสันถารดว้ยภาษาฝร่ังเศสระหวา่งกษตัริย ์2 พระองค ์และทรงปฏิบติัต่อกนัในฐานะ
กษตัริยท่ี์เท่าเทียมกนั เม่ือหมายกาํหนดการลงตวัแล้ว ฝ่ายสยามเร่ิมเตรียมการเสด็จพระราชดาํเนินโดย
กระทรวงการต่างประเทศไดจ้ดัเตรียมและวางโครงการเสด็จฯ ให้อนุโลมตามระเบียบการเสด็จพระราช
ดาํเนินเยอืนสิงคโปร์ ชวา และบาหลี (วนัท่ี 25 กรกฎาคม-11 ตุลาคม พ.ศ. 2472, ดูเพิ่มใน วีรวลัย ์
งามสันติกุล, 2559 หนา้ 127-151) หมายกาํหนดการคือ พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วัและ
สมเด็จพระนางเจา้รําไพพรรณี พระบรมราชินีจะเสด็จพระราชดาํเนินออกจากกรุงเทพฯ ในวนัท่ี 10 

เมษายน พ.ศ. 2473 ระหว่างเวลา 07.25-08.32 น. ตามพระฤกษ์ท่ีโหรคาํนวณ และมีกาํหนด
ระยะเวลาเสด็จประพาส 1 เดือน (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด 1.4/27) ในวนัท่ี 21 มีนาคม 2472 

พระวรวงศ์เธอ กรมหม่ืนเทววงศ์วโรทัย เสนาบดีกระทรวงการต่างประเทศ ทรงมีหนังสือท่ี ก.

437/30876 ถึงเจา้พระยามหิธร ราชเลขาธิการ พร้อมแนบกาํหนดการทั้งภาษาไทยและองักฤษ ซ่ึงได้
นาํข้ึนทูลเกลา้ฯ ถวายใหท้อดพระเนตร และทรงพระราชดาํริเห็นชอบแลว้ กาํหนดการดงักล่าวไม่ปรากฏวา่
มี “การพบกนัของกษตัริย ์2 พระองค์” (“กาํหนดการเสด็จพระราชดาํเนิรประพาสประเทศอินโดจีน 

พระพุทธศกัราช 2473” ใน เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด 1.4/27) ในเอกสารแฟ้มเดียวกนั ก่อนการ
เดินทางเพียงไม่ก่ีวนั พระวรวงศ์เธอ กรมหม่ืนเทววงศ์วโรทยั เสนาบดีกระทรวงการต่างประเทศ ทรงมี
หนังสือท่ี ก.3/204 ลงวนัท่ี 4 เมษายน พ.ศ.2473 ถึงเจา้พระยามหิธร ราชเลขาธิการ “ส่งมอบ
กาํหนดการอยา่งละเอียดสาํหรับการเสด็จพระราชดาํเนินประพาสอินโดจีนทั้งภาษาไทยและองักฤษ” ซ่ึงใน
กาํหนดการฉบบัน้ีปรากฏรายละเอียดว่า “...วันพุธท่ี 30 เมษายน เวลา 9 นาฬิกา เสด็จฯ ถึงไซ่ง่อน 

เวลา 12 นาฬิกา เสวยพระกระยาหารกลางวันอย่างเงียบๆ ท่ีวังผู้ส าเร็จราชการ เวลาบ่าย พระเจ้ากรุง
กัมพูชาเฝ้าฯ แล้วเสดจ็ประพาสบ้านเมือง...” (เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด 1.4/27) อยา่งไรก็ตามเม่ือ
เสด็จพระราชดาํเนินแลว้ หมายกาํหนดการเปล่ียนแปลงไป กษตัริย ์2 พระองคท์รงพบกนัโดยบงัเอิญท่ีวงั
ขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีน ซ่ึงจดัไวเ้ป็นท่ีประทบัของพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วัและสมเด็จพระ
นางเจา้รําไพพรรณี พระบรมราชินี ในวนัท่ี 3 พฤษภาคม ดงัจะกล่าวต่อไป 

ขอ้มูลการเสด็จพระราชดาํเนินดงัจะกล่าวต่อไปในท่ีน้ีมาจาก จดหมายเหตุรายวันพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัวเสดจ็ประพาสประเทศอินโดจีน พ.ศ. 2473 หม่อมเจ้าวิบุลย์สวัสดิวงศ์ สวัสดิกุล ทรงเรียบ
เรียงทูลเกล้าฯ ถวาย สรุปสารัตถะสังเขป ดงัน้ี 

พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วั และสมเด็จพระนางเจา้รําไพพรรณี พระบรมราชินี เสด็จ
พระราชดาํเนินโดยเรือพระท่ีนัง่มหาจกัรี มีเรือหลวงรัตนโกสินทร์ (ร.ล. รัตนโกสินทร์) เป็นเรือคุม้กนั 

ออกจากท่า ราชวรดิษฐ์ ในวนัท่ี 6 เมษายน พ.ศ. 2473 พร้อมดว้ยพระบรมวงศานุวงศ ์และขา้ราช
บริพารในกระบวนเสด็จ ประกอบดว้ย นายพลเอก เจา้พระยาพิชเยนทรโยธิน (อุ่ม อินทรโยธิน) สมุหรา
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ชองครักษ ์มหาเสวกตรี หม่อมเจา้วบุิลยส์วสัดิวงศ ์สวสัดิกุล ราชเลขานุการ นายพลเรือตรี หม่อมเจา้ถาวร
มงคลวงศ ์ไชยนัต ์แพทยป์ระจาํพระองค ์มหาเสวกตรี พระยาสุรวงศว์วิฒัน์ (เต้ียม บุนนาค) กรมวงั นาย
พลเรือตรี พระยาราชวงัสัน (ศรี กมลนาวิน) ผูบ้ญัชาการเรือพระท่ีนัง่มหาจกัรี นาวาเอก พระยาปรีชาชล
ยทุธ (วนั จารุภา) ผูบ้งัคบัการเรือพระท่ีนัง่มหาจกัรี คุณหญิงมโนปกรณ์นิติธาดา (นิตย หุตะสิงห์) 

นางสนองพระโอษฐ์ คุณวรันดบั บุนนาค นางพระกาํนลั นายนาวาตรี หลวงวฒิุวารีรณ (วุฒิ สุทธิบุตร์) 
และนายพนัตรี หลวงศิลปศสัตราคม (ภกัด์ิ เกษสาํลี) ราชองครักษป์ระจาํ พระเจา้วรวงศเ์ธอ กรมหม่ืนอนุ
วตัรจาตุรนต ์พระวรวงศเ์ธอ กรมหม่ืนเทววงศว์โรทยั พระวรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้จิรศกัด์ิสุประภาต (พระ
ราชโอรสบุญธรรม) หม่อมเจา้สีดาดาํรวง สวสัดิวตัน์ หม่อมเจา้อชัฌา จกัรพนัธ์ุ รองเสวกเอก หม่อม
ราชวงศส์มคัสมาน กฤดากร และขา้ราชบริพารปฏิบติัหนา้ท่ีต่างๆ อีกจาํนวนหน่ึง พระบาทสมเด็จพระ
เจา้อยูห่วัทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ใหส้มเด็จพระเจา้พี่ยาเธอ เจา้ฟ้ากรมพระนครสวรรคว์รพินิต เป็น
ผูส้าํเร็จราชการรักษาพระนคร และเป็นประธานทั้งอภิรัฐมนตรีสภา และเสนาบดีสภา (“ประกาศการรักษา
พระนครเวลาเสด็จประพาสประเทศอินโดจีน พ.ศ.2473” ใน เอกสารรัชกาลท่ี 7 เบด็เตล็ด 1.4/27) 

  

วนัที ่7-12 เมษายน: น่านน า้ไทย  
เรือพระท่ีนัง่และกระบวนเสด็จออกจากท่าราชวรดิษฐ์ตรงไปหวัหิน พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั

และสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี ประทบัแรม ณ พระราชวงัไกลกังวล พระราชทานพระราช
วโรกาสใหบุ้คคลต่างๆ เขา้เฝ้า  
 

วนัที ่13-14 เมษายน: เกาะปูโลโอบี-แหลมแซงต์ยาคส์ (Cap St.Jacques)
7
-ไซ่ง่อน  

เรือพระท่ีนั่งแล่นผ่านเกาะปูโลโอบี อ้อมแหลมญวนไปยัง เกาะปูโลคอนดอร์  (Poulo 

Condore)
8
 ตรงไปยงัแหลมแซงตย์าคส์ เขา้สู่แม่นํ้ าโดไน (Dong Nai หรือ Donnai) เวลาเชา้

วนัท่ี 14 เรือพระท่ีนัง่ถึงนาเบ (Nhabé) พนัโทมอรีส วิอองต ์(Lt Col Maurice Viant) 

พร้อมดว้ยนายเอลี เจอนีส์ (Elie Genis) กงสุลกิตติมศกัด์ิประจาํไซ่ง่อน พระยาศรีสยามกิจ และนาย
ประแดร์ นิเกต ์ท่ีล่วงหนา้มาคอยรับเสด็จฯ กบันายโรแชร์ กาโร (Roger Garreau) เจา้พนกังานพล
เรือน ข้ึนบนเรือพระท่ีนัง่ขณะเรือผา่นทอ้งท่ีน้ี ร.ล. รัตนโกสินทร์ ยิงปืน 21 นดัเป็นการคาํนบัชาติ ป้อม
กองทหารบก ซ่ึงอยูริ่มฝ่ังดา้นซ้ายยิงตอบ 21 นดัโดยปืนใหญ่ 3 กระบอก เคร่ืองบินนํ้ าลาํหน่ึงบินมารับ
เสด็จฯ ส่วนอีกหลายลาํร่อนอยูเ่หนือลาํนํ้ าเวียนมาใกล้ๆ  เรือพระท่ีนัง่ เม่ือเรือพระท่ีนัง่แล่นผา่นเรือสินคา้ท่ี
จอดอยูห่รือท่ีแล่นสวนมาก็ดี ต่างเปิดหวดูถวายคาํนบั เรือพระท่ีนัง่เปิดหวดูตอบตามธรรมเนียม 

                                  
7
 ปัจจุบนัคือ หวงุเตา (Vung Tau) เมืองชายทะเลจงัหวดับาเรีย-หวงุเตา (Baria-Vung Tau) ในเวียดนามใต ้

8
 ชาวเวียดนามเรียกว่า กงเซิน (Con Son) เป็นหน่ึงในหมู่เกาะกงด๋าว (Con Dao) สมยัอาณานิคมเป็นท่ีคุมขงันกัโทษท่ีเป็นพวก
ปฏิวติัต่อตา้นระบอบปกครองอาณานิคมฝร่ังเศส 
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วนัท่ี 14 เมษายน เวลา 10.00 น. นายปาสกิเอร์ (P.A. Pasquier) ขา้หลวงใหญ่แห่งอิน
โดจีน นายชาร์ลส์ อาร์แซน อองรี (Charles Arsène Henry) อคัรราชทูตฝร่ังเศสประจาํสยาม 

และขา้ราชการฝร่ังเศสอ่ืนๆ เฝ้าทูลละอองธุลีพระบาทบนเรือพระท่ีนัง่ เม่ือเรือพระท่ีนัง่ใกลถึ้งท่าริโกลต ์เดอ 
เจนนูยี (Qai de Rigault de Gennouilly นายพลเรือท่ีบุกโจมตีเวียดนามตอนใตใ้นช่วง พ.ศ. 
2401-2405) เรือรบท่ีจอดอยูใ่กล้ๆ  ท่ายงิปืนถวายคาํนบั 21 นดั เรือสินคา้เปิดหวดูรับเสด็จเซ็งแซ่ เรือ
ต่างๆ ท่ีอยู่ในบริเวณน้ีตกแต่งดว้ยธงราวสวยงามรับเสด็จ เม่ือพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจา้อยู่หัว และ
สมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เสด็จลงสู่ปะรํารับเสด็จ ปืนใหญ่ 2 กระบอกท่ีเตรียมมาตั้งอยูใ่กล้ๆ  ยิง
ถวายคํานับอีก 21 นัด แตรวงบรรเลงเพลงสรรเสริญพระบารมีและเพลงชาติฝร่ังเศส ท่ีท่าเรือ 
นายกเทศมนตรีเมืองไซ่ง่อน ขา้ราชการฝร่ังเศส และบุคคลสําคญัอ่ืนๆ รอรับเสด็จ ทางการฝร่ังเศสจดัการรับ
เสด็จอยา่งสมพระเกียรติ 

พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี ประทบัรถยนต์พระท่ีนั่ง 
พร้อมด้วยขา้หลวงใหญ่และขา้ราชบริพาร ไปยงัวงัขา้หลวงใหญ่ ซ่ึงจดัเป็นท่ีประทบัในระหว่างเสด็จฯ 
ไซ่ง่อน แตรวงบรรเลงเพลงสรรเสริญพระบารมี และบรรเลงเพลงชาติฝร่ังเศส จากนั้นเสด็จฯ ตรวจกอง
ทหารเกียรติยศ ทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ พระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ์แก่บุคคลต่างๆ  

เวลา 16.30 น. เสด็จประพาสเมืองใกลเ้คียง ทอดพระเนตรสวนผลไมแ้ละพืชพนัธ์ุต่างๆ เช่น 

ออ้ย ยาสูบ มนัสาํปะหลงั แตงโมและขา้ว ซ่ึงเป็นการปลูกพืชหมุนเวยีน (rotation of crops) เม่ือ
เสด็จฯ ถึงเมืองตุย๊า่หมก (Thudaumot)

9
 ราษฎรจดัซุม้รับเสด็จ มีขอ้ความ “Honneur â 

Leurs Majestés le Roi et la Reine de Siam” และคอยชมพระบารมีจาํนวนมาก เสด็จ
เยีย่มโรงเรียนเพาะช่าง เจา้หนา้ท่ีฝ่ายปกครองเมืองและผูบ้ริหารโรงเรียนเฝ้ารับเสด็จ โรงเรียนน้ีรับเด็กชาย
เวยีดนามอายตุั้งแต่ 10 ขวบ สอนวชิาช่างต่างๆ เช่น ทาํเคร่ืองเรือน แกะไม ้เขียนรูป และประดบัมุก ช่วง
ใกลค้ ํ่าเสด็จฯ ไปเมืองเบียนหวั (Bien Hoa เบียนหวา่) ทอดพระเนตรโรงเรียนเพาะช่างอีกแห่งหน่ึง มี
ลกัษณะเดียวกบัท่ีตุย๊า่หมก สอนวชิาหล่อ ป้ัน และเคลือบ เด็กนกัเรียนผลิตผลงานไดง้ดงาม จากนั้น เสด็จ
ฯ กลบัวงัขา้หลวงใหญ่ เสวยพระกระยาหารคํ่าพร้อมกบัขา้หลวงใหญ่และขา้ราชบริพาร  
 

วนัที ่15-19 เมษายน: ไซ่ง่อน-เนีย้ตรัง  
วนัท่ี 15 เมษายน พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หวั และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เสด็จ

พระราชดาํเนินพร้อมกบัขา้หลวงใหญ่ ทรงวางพวงมาลา ณ อนุสาวรียท์หารฝร่ังเศสและเวียดนามท่ีเสียชีวิต
ในสงครามโลกคร้ังท่ี 1 จากนั้นเสด็จไปยงัสโมสรทหาร มีนายทหารชั้นผูใ้หญ่ทั้งทหารบก ทหารเรือ และ
พลเรือนรวมทั้ง พนัเอกแรงค์ (Colonel Rinck) ผูบ้งัคบัการทหารปืนใหญ่แห่งอินโดจีน ซ่ึงเคยอยู่

                                  
9
 เมืองถูเหยา่โมต  (Thu Dau Mot) เมืองหลกัของจงัหวดับ่ินห์เซือง (Binh Duong) 
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โรงเรียนทหารแซงตซี์ร์ (St Cyr)
10

 ร่วมกบัพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วั กราบบงัคมทูลใน
นามของสโมสร ทรงมีพระราชดาํรัสตอบเป็นใจความสั้นๆ วา่ ไม่ลืมความเก่าแก่เม่ือคร้ังเป็นนกัเรียนทหาร
ในฝร่ังเศส พระราชดาํรัสน้ีสร้างความประทบัใจใหแ้ก่บรรดานายทหารท่ีเฝ้าอยูเ่ป็นอนัมาก ความตอนหน่ึง
ของพระราชดาํรัสมีดงัน้ี 

“ข้าพเจ้ารู้จักประเทศฝร่ังเศส มิใช่ในฐานะนักท่องเท่ียวท่ีเดินไปตามบูลเลอร์วาร์ดสาย
ใหญ่ๆ และเป็นลูกค้าของภัตตาคารท่ีคิดราคา 150 ฟรังก์ต่อคน ข้าพเจ้ารู้จักประเทศ
ฝร่ังเศสท้ังท่ีเป็นต่างจังหวัดและชานเมือง ข้าพเจ้าเป็นหนีบุ้ญคุณแก่ท่านในเร่ืองเหล่านี้ 
เป็นหนี้บุญคุณต่อกองทัพฝร่ังเศส ต่อคณะนายทหารฝร่ังเศสท่ีข้าพเจ้าเป็นส่วนหน่ึงอยู่  
ระหว่างท่ีข้าพเจ้าศึกษาอยู่ ท่ีโรงเรียนเสนาธิการทหารบกเป็นเวลาสองปี ข้าพเจ้าไม่เพียงแต่
ได้เพ่ิมพูนความรู้ทางทหารเท่านั้น แต่ยังได้เรียนรู้โดยเฉพาะวิธีการท างานอีกด้วย วิธีการ
ท างานดังกล่าวช่วยในการปฏิบัติหน้าท่ีพระมหากษัตริย์ของข้าพเจ้า และหากข้าพเจ้า
สามารถให้ค าแนะน าแก่ผู้ ท่ี สักวันหน่ึงจะถูกเรียกให้มากุมชะตากรรมของประชาชนแล้ว 
ข้าพเจ้าจะบอกพวกเขาว่า จงไปศึกษาวิธีการอันนี ้จดจ ามา และน าเอามาใช้...” (เอกสาร
ชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 98) 

เวลา  16.30 น .  ทอดพระ เนตรพิพิ ธภัณฑ์บลองชา ร์ด  เดอ  ลา  บรอสส์  (Musé 

Blanchard de la Brosse) (ปัจจุบนัคือ “พิพิธภณัฑ์ประวติัศาสตร์เวียดนาม (Museum of 

Vietnamese History) จดัแสดงประวติัศาสตร์ ศิลปวตัถุ และโบราณวตัถุของชาติต่างๆ ในเอเชีย 
จากนั้นเสด็จพระราชดาํเนินไปยงัสวนดอกไมแ้ละสวนสัตว ์เสด็จฯ ไปยงัเมืองเจอะหลิน (Cholon) 

และทอดพระเนตรโรงพยาบาล   
เวลา 20.30 น. ณ สวนวงัขา้หลวงใหญ่ท่ีประทบั ขา้หลวงใหญ่จดังานสโมสรสันนิบาตถวาย

การต้อนรับอย่างเป็นทางการและยิ่งใหญ่ ข้าหลวงใหญ่กราบบงัคมทูลแสดงความยินดีในการเสด็จฯ 
ประพาสอินโดจีนและหวงัว่าสัมพนัธภาพจะสนิทยิ่งข้ึน พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวมีพระราชดาํรัส
ขอบใจในการรับรอง ในงานเล้ียงรับรองน้ี จดัการแสดง Tableaux Vivants ชุด “Images de 

France” ซ่ึงแสดงโดยชนชั้นสูงในไซ่ง่อน จาํนวน 150 คน  

วนัท่ี 16 เมษายน เวลา 09.30 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระ
บรมราชินี เสด็จพระราชดาํเนินไปยงัสถานปาสเตอร์ ทอดพระเนตรการทาํและตรวจสอบนํ้ าปลาญวน 

(Nuoc Mam) ห้องทาํยาเก่ียวกบัไขป่้า และห้องทาํการอ่ืนๆ ท่ีน่ีไม่มีสวนงู จากนั้นเสด็จฯ ไปยงั

                                  
10

 น่าจะผิด เพราะในคาํกราบบังคมทูลของพนัเอกแรงค์และพระราชดํารัสตอบ  กล่าวถึง โรงเรียนเสนาธิ-การทหาร (Ecole 

Supérieure de Guerre) ซ่ึงพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วัทรงเคยศึกษาเม่ือคร้ังดาํรงพระอิสริยยศสมเด็จพระเจา้น้องยาเธอ เจา้
ฟ้าฯ กรมขุนศุโขทยัธรรมราชา ทรงเป็นนกัศึกษาชาวสยามคนแรกของโรงเรียน ในบรรดานายทหารท่ีเขา้ศึกษาในรุ่นท่ี 44 ค.ศ. 1922-

1924 จาํนวน 128 นาย มีร้อยเอกชาร์ล เดอ โกลล์ (Charles de Gaulle) ซ่ึงต่อมาคือประธานาธิบดีคนแรกของสาธารณรัฐท่ี 5 

ของฝร่ังเศสรวมอยูด่ว้ย 
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โรงเรียนเปตรุส กี (Lycée Pretus Ky) และวิทยาลยัฝร่ังเศส-จีน11
 ท่ีเจอะเหลิน จากนั้นเสด็จฯ 

ทอดพระเนตรเรือรบช่ือ วลัเดค รูสโส (Waldeck Rousseau) นายทหารชั้นผูใ้หญ่พร้อมดว้ย
ทหารกองเกียรติยศรับเสด็จ  

เวลา 17.00 น. ทอดพระเนตรการแข่งขนัฟุตบอลกระชบัมิตรระหว่างทีมชาติสยามและทีมผสม
ฝร่ังเศส-เวียดนาม Siam's First International Friendly Football Match ณ สนาม 

Maurice Long (เอกสารชั้นตน้ฝร่ังเศสฯ หนา้ 101) นบัเป็นการแข่งขนันอกประเทศคร้ังแรกของ
ทีมฟุตบอลสยาม ทีมสยามมี “อา้ยฮก”หรือขุนประสิทธ์ิวิทยกร (ศกัด์ิ คุปตะวานิช) เป็นหวัหนา้ทีมไทย12

 

(จิรัฏฐ ์จนัทะเสน 2550 หนา้ 9-9/3)  

“...การเล่นได้เป็นไปโดยเรียบร้อย คณะไทยเป็นฝ่ายเข้มแขง็เล่นได้ดีมาก แต่ในคร่ึงแรก 
คนไทยคนหน่ึงถูกล้มทับหัวเข่าเคล็ดไม่สามารถเล่นต่อไป แต่ถึงกระนั้นฝ่ายไทยยังชนะ 
4 ประตูต่อศูนย์ มีราษฎรไปดูหลายพันคน...หมดเวลาแล้ว พระราชทานถ้วยเงินซ่ึงเขาจัด
ไว้เป็นรางวัลแก่ฝ่ายชนะให้แก่หัวหน้าชุดฝ่ายไทย และพระราชทานพระหัตถ์แก่หัวหน้า
ชุดท้ัง 2 ฝ่าย” (หม่อมเจา้วบุิลยส์วสัดิวงศ ์สวสัดิกุล. 2473 หนา้ 51-52)  

วนัท่ี 17 เมษายน เวลา 09.20 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระ
บรมราชินีเสด็จพระราชดาํเนินโดยรถยนตพ์ระท่ีนัง่ พร้อมดว้ยขา้หลวงใหญ่และขา้ราชบริพาร ไปลงเรือ
พระท่ีนัง่ ณ แหลมแซงต์ยาคส์ ห่างจากไซ่ง่อน 125 กิโลเมตร ทหารกองเกียรติยศส่งเสด็จท่ีวงัขา้หลวง
ใหญ่ ตามรายทางก่อนจะถึงหมู่บา้นหรือเมืองเล็กๆ มีตาํรวจภูธรรักษาการณ์กบัราษฎรคอยชมพระบารมี
เป็นระยะๆ รวมทั้งซุม้รับเสด็จมีอกัษรไทยวา่ “ทรงพระเจริญ”  

เวลา 11.40 น. ถึงแหลมแซงต์ยาคส์ มีกองทหารและซุ้มรับเสด็จ ราษฎรจาํนวนมากคอยชม
พระบารมี ขา้หลวงประจาํเมือง (Résident) ทหารและขา้ราชการรอรับเสด็จ ขา้หลวงใหญ่และอคัร
ราชทูตฝร่ังเศสประจาํสยาม และบุคคลอ่ืนๆ ส่งเสด็จยงัเรือท่ีจะนาํเสด็จพระราชดาํเนินไปยงัเรือพระท่ีนัง่
มหาจักรี และ ร.ล. รัตนโกสินทร์ ซ่ึงเขา้มาเทียบท่าไม่ไดเ้พราะนํ้ าต้ืน เรือพระท่ีนัง่ใชจ้กัรออกเดินทางไป
เมืองตุราน (Tourane หรือ ดานงั (Da Nang) เมืองสาํคญัของเวยีดนามภาคกลาง) ในช่วงเยน็ เรือ
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 ระบบการศึกษาของฝร่ังเศส collège คือ โรงเรียนสอนระดบัมธัยมตน้ Lycée คือ โรงเรียนสอนถึงระดบัมธัยมปลาย 
12

 บนัทึกของขนุประสิทธ์ิวิทยกร ยงัระบุดว้ยวา่ นายปาสกิแอร์ ขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีน มีหนงัสือเชิญคณะฟุตบอลแห่งสยามในพระบรม
ราชูปถมัภ์ไปแข่งขนัฟุตบอลนัดกระชบัมิตรกบัทีมผสมเวียดนาม-ฝร่ังเศส หน้าพระท่ีนั่ง ณ เมืองไซ่ง่อน ทีมชาติสยามประกอบด้วยผูเ้ล่น
จาํนวน 14 คน ไดแ้ก่ ขนุประสิทธ์ิวิทยกร หวัหนา้ทีม ไชย เตชะเสน สวาท วราลกัษณ์ ชาย บุนนาค ด่วน หาญวงศ ์สาย กาํไลนาค นุ จุฑา
นนท ์พิเศษ เสาวนะ ฉตัร สุนทรายน วิเชียร คริสเตียน สกล สาตราภยั หลุย ฮอค (Louis HOCH) และนายจาํรัส ฝึกสอนโดย หลวง
กายวิภาค (แถม ประภาสะวตั) และมีนายสุจินดา หุ้มแพร (ศุภร สตัตะยคุต)์ เป็นล่ามฝร่ังเศสประจาํทีม ผลการแข่งขนัทีมชาติสยามไดรั้บชยั
ชนะนดัแรก 4 ต่อ 0 จากการแข่งขนัทั้งหมด 4 นดั  
(จิรัฏฐ์ จันทะเสน. “ชัยชนะแห่งสยามเหนืออินโดจีนฝร่ังเศส” 

http://www.siamfootball.com/index.php?Optioncom_content &view=article&id=145:2009-

09-07-15-30-19&catid=57&Itemid=115 เข้าถึงวันท่ี 15 มีนาคม 2558 
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พระท่ีนัง่และ ร.ล. รัตนโกสินทร์ เผชิญคล่ืนลมแรงจดั ตอ้งกลบัไปแหลมแซงตย์าคส์ในคืนนั้น รุ่งข้ึนแล่น
กลบัเมืองไซ่ง่อนเพราะคล่ืนลมแรงไปและจะมีไปอีก 2-3 วนั 

วนัท่ี 19 เมษายน เวลา 21.40 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระ
บรมราชินีเสด็จฯ โดยรถไฟขบวนพิเศษจากไซ่ง่อนไปเมืองเน้ียตรัง (หรือยาจงั Nhatrang) ขา้หลวง
ใหญ่ ชาวฝร่ังเศส ชาวเวยีดนามจาํนวนมาก และคณะนกัฟุตบอลสยามเฝ้าส่งเสด็จ ในขบวนรถพิเศษน้ีนาย
เคลมองต ์(M. Clément) อธิบดีกรมรถไฟ (Director-General of Railways) โดย
เสด็จดว้ย  
 

วนัที ่20-21 เมษายน: เนีย้ตรัง-ตุ้ยฮ้ัว 
วนัท่ี 20 เมษายน เวลา 08.00 น´ขบวนรถไฟแล่นถึงสถานี Tour-Cham ซ่ึงเคยเป็นท่ีตั้ง

เมืองเก่าของจาม จากนั้นตรงไปผา่นอ่าวคมัรานห์ (Cam Ranh Bay)
13

 และถึงสถานีเน้ียตรังในช่วง
สาย นายเบรดา (M. Bréda) เรสิดงัตแ์ห่งเมืองน้ีและขา้ราชการรับเสด็จ ทั้ง 2 พระองคเ์สด็จพระราช
ดาํเนินไปบา้นเรสิดงัต ์เสวยพระกระยาหารกลางวนั จากนั้นเสด็จประพาสเมืองตุยฮั้ว (Tuy Hoa) เรสิ
ดงัต์และภรรยากบัขา้ราชการชาวเวียดนามรับเสด็จ เสด็จพระราชดาํเนินไปยงัท่ีประทบัแรม เป็น rest 

house 2 ชั้นแบบเก่าไม่มีไฟฟ้า  
 

วนัที ่21 เมษายน: ตุ้ยฮ้ัว-คินอนห์-กวางหงาย 
วนัท่ี 21 เมษายน เสด็จพระราชดาํเนินต่อไปยงัเมืองคินอนห์ (Qui Nonh หรือกวีเญิน 

(Quy Hnon)ก่อนจะเขา้เขตตวัเมือง ทอดพระเนตรการทาํนาเกลือซ่ึงใชว้ธีิการเหมือนของไทย 
เวลา 11.45 น. เสด็จฯ ถึงเมืองคินอนห์ นายปาโต (Monsieur Patau) เรสิดังต ์

ขา้ราชการชาวฝร่ังเศสและชาวเวยีดนาม รับเสด็จอยูท่ี่บา้นเรสิดงัต ์หลงัเสวยพระกระยาหารแลว้ เสด็จพระ
ราชดาํเนินต่อไปยงัเมืองกวางหงาย (Quang Ngai) ในช่วงเย็น นายลาวีน (Monsieur 

Lavigne) เรสิดงัตพ์ร้อมกบัภรรยาและขา้ราชการชาวเวียดนามรอรับเสด็จ เสวยพระกระยาหารคํ่าและ
ประทบัแรมท่ีบา้นเรสิดงัต ์
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 อ่าวน้ีเหมาะสาํหรับเป็นท่ีพกัเรือใหญ่ไดอ้ยา่งดี มีภูเขากาํบงัลม  
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วนัที ่22 เมษายน: กวางหงาย-ตุราน-เว้ 
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี ประทบัรถยนต์พระท่ีนั่ง

ออกจากเมืองกวางหงายไปยงัตุราน (Tourane) เรสิดงัตแ์ละภรรยา พร้อมดว้ยขา้ราชการชาวเวียดนาม
ส่งเสด็จ กระบวนเสด็จฯ ถึงเมืองตุรานก่อนเท่ียง นายแฟรังด์ (Monsieur Ferrand) เรสิดงัต ์
ภรรยาและขา้ราชการชาวเวยีดนาม พร้อมทหารกองเกียรติยศ คอยรับเสด็จอยูท่ี่บา้นเรสิดงัต ์ริมแม่นํ้ าตุราน 

เสวยพระกระยาหารกลางวนัแลว้ ในช่วงบ่ายประทบัรถไฟขบวนพิเศษ เสด็จพระราชดาํเนินต่อไปยงัเมืองเว ้
(Hué)  

เวลา 17.05 น. ขบวนรถไฟพระท่ีนัง่ถึงสถานีเว ้ทหารชาวเวียดนามบรรเลงเพลงสรรเสริญพระ
บารมีและเพลงชาติฝร่ังเศส เรสิดงั สุเปริเยอร์ (Résident Supérieur)

14
 คือ นายเลโฟล์ (M. 

Léfol) กบัภรรยา พร้อมกบัขุนนางเวียดนามและเจา้หนา้ท่ีฝร่ังเศสหลายคนเฝ้าทูลละอองธุลีพระบาทท่ี
สถานีรถไฟ จากนั้นเสด็จพระราชดาํเนินไปบา้นเรสิดงัต์ สุเปริเยอร์ ซ่ึงจดัไวเ้ป็นท่ีประทบัแรม มีราษฎร
คอยชมพระบารมีจาํนวนอนัมาก 
 

วนัที ่23-26 เมษายน: เมืองเว้ 
เวลาเชา้ ทั้ง 2 พระองคเ์สด็จฯ ทอดพระเนตรเมืองเว ้ 
เวลา 16.00 น. ทั้ง 2 พระองค์ เสด็จพระราชดาํเนินไปยงัพระราชวงัจกัรพรรดิเวียดนาม ซ่ึง

ขณะนั้นจกัรพรรดิเบ๋า ด่าย (Bao Dai) พระชนมายุ 16 พรรษา ทรงศึกษาอยูท่ี่ประเทศฝร่ังเศส เม่ือ
เสด็จถึงนาย ตอน ธตั หนั ผูส้ําเร็จราชการเวียดนาม (Régent de l’Empire de Annam) รับ
เสด็จพร้อมกบัเจา้นายอ่ืนๆ ของเวียดนาม ผูส้ําเร็จราชการกราบบงัคมทูลแสดงความยินดี ปลาบปล้ืมและ
เป็นเกียรติแก่เวียดนามในการเสด็จมาท่ีวงัน้ี หวงัว่าสยามกับเวียดนามคงมีไมตรีจิตและความใกล้ชิด
ตลอดไปอย่างท่ีเคยมีมาแล้ว พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวทรงตอบว่า ทรงมีพระราชหฤทยัยินดีท่ีได้มี
โอกาสมาเยี่ยมและไดพ้บผูส้ําเร็จราชการกบัเจา้นายทั้งหลาย ทรงหวงัพระราชหฤทยัว่าจกัรพรรดิจะทรง
สาํราญดี จากนั้นเสด็จเขา้ขา้งในเพื่อทรงเยีย่มพระแม่เจา้ 

สมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี ทรงแยกไปเยีย่มพระแม่เจา้ (Queen Mother จกัรพรรดิ
เบ๋าด่ายทรงเป็นหลานย่าของพระแม่เจา้) พร้อมดว้ย หม่อมเจา้หญิงสีดาดาํรวง สวสัดิวตัน์ คุณหญิงมโน
ปกรณ์นิติธาดา คุณวรันดบั บุนนาค และพระยาสุรวงศว์ิวฒัน์ เม่ือพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัเสด็จฯ เขา้
มาสมทบ พระแม่เจา้ทรงขอบพระทยัในการเสด็จฯ และทรงเยีย่มเจา้นายเวียดนามในคร้ังน้ี นอกจากน้ี ทรง
เชิญเสด็จฯ ทอดพระเนตรพระราชวงั จากนั้นทรงด่ืมแชมเปญถวายพระพรทั้ง 2 พระองค ์ 
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 เวเ้ป็นศูนยก์ลางการปกครองของอนันมั (Annam) หรือเวียดนามภาคกลาง มีฐานะเป็นรัฐในอารักขาของฝร่ังเศส มีเรสิดงัต ์สุเปริเยอร์ 
หรือขา้หลวงประจาํการ เป็นผูป้กครอง  
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วนัท่ี 24 เมษายน เวลา 10.00 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระ
บรมราชินี เสด็จฯ ทอดพระเนตรพิพิธภณัฑ์ไคดิงห์ (Kai Dinh พระนามพระบิดาของจกัรพรรดิเบ๋า
ด่าย ครองราชย ์พ.ศ. 2459-2468) ซ่ึงอยูใ่นเขตชั้นนอกของพระราชวงั นายธิโบโด (Monsieur 

Thibeaudeau) นายกสโมสรอามี ดู วแิอ เว ้(Amis du Vieux Hué) คอยรับเสด็จ 
เวลา 16.35 น. เสด็จฯ ท่ีฝังพระศพจกัรพรรดิตือด๊ึก (Tu Duc ครองราช พ.ศ. 2390-

2426) และท่ีฝังพระศพจกัรพรรดิไคดิงห์ (Kai Dinh) 

วนัท่ี 25 เมษายน เวลา 09.30 น. ทั้ง 2 พระองคเ์สด็จโดยรถยนต์พระท่ีนัง่ไปวดัญวนริมแม่
นํ้ าหอม (Rivière des Parfums) ชาวเวียดนามเรียกวา่ ซงเฮือง (Song Huong) จากนั้นลง
เรือยนตเ์สด็จวดัญวนแห่งท่ี 2 เป็นวดัท่ีไม่มีพระสงฆป์ระจาํ  

เวลา 16.40 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัเสด็จฯ โดยรถยนต์พระท่ีนัง่ไปทอดพระเนตรท่ีฝัง
พระศพจกัรพรรดิเทียวจิ (Thieu Tri ครองราชย ์พ.ศ. 2384-2390) จกัรพรรดิองคท่ี์ 3 แห่ง
ราชวงศเ์หงียน (Nguyen) และจกัรพรรดิมินห์หมาง (Minh Mang ครองราชย ์พ.ศ. 2363-

2384)  

เวลา 21.30 น. พระราชวงัจดัแสดงรําโคมถวาย 
วนัท่ี 26 เมษายน เวลา 09.00 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระ

บรมราชินี เสด็จพระราชดาํเนินโดยรถยนตจ์ากเวก้ลบัยงัตุราน เรือพระท่ีนัง่มหาจกัรี และ ร.ล. 
รัตนโกสินทร์ เดินทางจากไซ่ง่อน รอรับเสด็จ ผูส้าํเร็จราชการเวยีดนาม เสนาบดี และขา้ราชการฝร่ังเศส 

ส่งเสด็จท่ีบา้นเรสิดงัตสุ์เปริเยอร์ ทหารกองเกียรติยศตั้งแถวส่งเสด็จ ระยะทางจากเวถึ้งตุราน 100 

กิโลเมตร 
เวลา 11.00 น. ถึงหมู่บา้นลงัโก (Lang Co) ใกลท้ะเลมีทางนํ้ าผ่านหลงัหมู่บา้นคลา้ย

ทะเลสาบ ไม่มีสะพานข้ามจึงต้องใช้เรือโป๊ะ (แพขนานยนต์) นาํข้ามฟาก จากนั้นต้องผ่านภูเขาเมฆ 

(Hai Van Quan)
15

 ไปตามทางราบอีกประมาณ 17 กิโลเมตรจะถึงตุราน พบหวัรถจกัรและรถ
พ่วง 2 คนัตกรางตะแคงอยู ่จากการไต่สวนในภายหลงัพบวา่ พวกคอมมิวนิสตคิ์ดวา่จะเสด็จฯ ตุรานโดย
ทางรถไฟจึงก่อวินาศกรรมโดยการถอดน็อตบงัคบัราง เดชะพระบารมีจึงไม่มีอนัตราย เพราะเสด็จฯ โดย
รถยนต ์ 

เวลา 12.00 น. รถพระท่ีนั่งถึงตุราน กองทหารเกียรติยศตั้งแถวรับเสด็จ พร้อมด้วยเรสิดงัต ์
ภรรยา บุตรี และขา้ราชการฝร่ังเศสอ่ืนๆ  

เวลา 16.00 น. ทั้ง 2 พระองคเ์สด็จฯ ทอดพระเนตรพิพิธภณัฑจ์าม  
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 ไห่เหวิน (Hai Van) แปลวา่ ทะเลเมฆ Hai Van Quan เป็นภูเขาสูง 496 เมตร ห่างจากตุราน 39 กิโลเมตร มีเส้นทางผ่านแต่
คร้ังโบราณเรียกวา่ Hai Van Pass เส้นทางรถยนตข์า้มภูเขา มีความยาวประมาณ 21 กิโลเมตร อยูบ่นทางหลวง National Route 

1A ซ่ึงเป็นเส้นทางเช่ือมเวียดนามเหนือและเวียดนามใต ้ส่วนเส้นทางรถไฟนั้นเลาะชายทะเลและผ่านอุโมงคห์ลายแห่ง ปัจจุบนัมีอุโมงคล์อด
ใตภู้เขา เปิดใชต้ั้งแต่ พ.ศ. 2548 ทาํให้เส้นทางระหวา่งเวแ้ละตุราน (ดานงั) สะดวกและรวดเร็วยิง่ข้ึน 
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เวลา 17.00 น. เสด็จฯ ลงเรือยนต์ท่ีท่าหนา้บา้นเรสิดงัต ์เพื่อไปข้ึนเรือพระท่ีนัง่ เรสิดงัตสุ์เปริ
เยอร์แห่งเว ้เรสิดงัตแ์ห่งตุราน บุตรี และขา้ราชการฝร่ังเศส ส่งเสด็จ ทหารตั้งแถวเป่าแตรส่งเสด็จ  

เวลา 24.00 น. เรือพระท่ีนัง่มหาจกัรี และ ร.ล. รัตนโกสินทร์ ใชจ้กัรเดินทางไปเน้ียตรัง 
 

วนัที ่27-28 เมษายน: เรือพระทีน่ั่งมหาจักรี-เนีย้ตรัง 
วนัท่ี 27 เมษายน เวลา 24.00 น. เรือพระท่ีนัง่ผา่นแหลมวาเรลลา  
วนัท่ี 28 เมษายน เวลา 08.00 น. เรือพระท่ีนัง่ถึงเน้ียตรัง  
เวลา 09.30 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เสด็จ

พระราชดาํเนินลงเรือแซเขียว พร้อมดว้ยขา้ราชบริพาร เรือยนตจู์งไปส่งเสด็จท่ีท่า เรสิดงัตแ์ห่งเน้ียตรังคอย
รับเสด็จพร้อมดว้ยกองตาํรวจภูธรเกียรติยศ เสด็จพระราชดาํเนินโดยรถยนต์ไปยงัแหล่งโบราณสถานของ
พวกจาม เป็น แหล่งอารยธรรมในเขตภาคกลางของเวยีดนามปัจจุบนั  

เวลา 16.00 น. เสด็จฯ สถานท่ีทาํการสํารวจทางทะเล (สถาบนัสมุทรศาสตร์ Institut 

Océanographique) จดัตั้งข้ึนเพื่อศึกษาคน้ควา้พืชพนัธ์ุ ปลา และสัตวท์ะเล นอกจากกุง้ ปู ปลา 
หอย งู และสัตวท์ะเลอ่ืนๆ แลว้ ยงัศึกษาคน้ควา้เก่ียวกบัสาหร่ายและหินปะการัง (coral) กบัส่ิงอ่ืนๆ ท่ี
ไดจ้ากทะเลดว้ย จากนั้น เสด็จฯ ทอดพระเนตรการทาํนํ้าปลาตามแบบของเวยีดนาม  

 

วนัที ่29 เมษายน: เนีย้ตรัง-ดาลดั  

เวลา 11.00 น. ทั้ง 2 พระองคป์ระทบัรถยนต์พระท่ีนัง่ไปเมืองดาลตั (Dalat) เรสิดงัตแ์ห่ง
เน้ียตรังตามส่งเสด็จจนสุดเขต มีซุม้ประต ูธงทิว แถวตาํรวจ และราษฎรคอยชมพระบารมีจาํนวนมาก จาก
เน้ียตรังผ่านหมู่บา้นกรองฟา (Krongpha) และแบลล์วู (Bellevue) ท่ีแบลล์วู เรสิดงัต์แมร์ 
(นายกเทศมนตรี) รับเสด็จพร้อมดว้ยตาํรวจภูธร   

เวลา 18.20 น. เสด็จฯ ถึงเมืองดาลตั ในจงัหวดัลงัเบียง (Lang Biang) ซ่ึงตั้งอยูบ่นภูเขา
สูงในกลุ่มเขาปันดารัง (Pandarang Range)  มีลกัษณะเป็นท่ีราบขั้นบนัได อากาศเยน็สบายเทียบ
ไดก้บัช่วงตน้เดือนเมษายนในยโุรป พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี 

ประทบั ณ บา้นพกัขา้หลวงแห่งโคชินจีน (Governor of Cochinchina)
16

  

  

วนัที ่30 เมษายน-2 พฤษภาคม: ดาลดั 

                                  
16

 ฝร่ังเศสปกครองโคชินจีนหรือภาคใตข้องเวียดนามในฐานะอาณานิคม (colony) ผูป้กครองดินแดนส่วนน้ีเรียกว่า Gouverneur 

หากเป็นดินแดนในอารักขาเรียกวา่ Résident Supérieur  
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เวลาเชา้ ทั้ง 2 พระองคเ์สด็จฯ ทอดพระเนตรบริเวณต่างๆ ของเมืองดาลตั พระบาทสมเด็จพระ
เจา้อยูห่วัไม่ค่อยทรงพระสาํราญเพราะอากาศเปล่ียนเร็วเกินไป หม่อมเจา้ถาวรมงคลวงศ ์ไชยนัต ์ถวายพระ
โอสถ ช่วงเยน็พระอาการดีข้ึน 

วนัท่ี 1 พฤษภาคม พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัทรงหายจากพระอาการไขแ้ลว้  
เวลา 09.30 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั สมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินีเสด็จพระราช

ดาํเนินพร้อมดว้ยขา้ราชบริพารและเรสิดงัตแ์มร์ไปยงันํ้ าตกปองโก (Chute de Pongau) ห่างจาก
ดาลดั 58 กิโลเมตร ทอดพระเนตรทศันียภาพ นํ้าตกน้ีเป็นตน้นํ้าของแม่นํ้าโดนยั  

เวลา 16.25 น. ชนพื้นเมืองกลุ่มชาติพนัธ์ุมอ้ย (Mois อยูใ่นกลุ่มเดียวกบัพวกบรูหรือข่า คาํน้ี
ในภาษาเวียดนามแปลวา่ “คนป่า”) ซ่ึงมีรูปร่างแข็งแรง ผิวค่อนขา้งดาํ ผูช้ายนุ่งผา้แคบๆ และสั้น ผูห้ญิง
ไม่ใคร่จะสวมเส้ือ ผมรุงรัง มกัจะอาศยัอยู่ตามเขาสูง เฝ้าทูลละอองธุลีพระบาท นาํส่ิงของมาทูลเกล้าฯ 

ถวาย และจดัการแสดงถวายทอดพระเนตร ณ ท่ีประทบัในเมืองดาลตั  
วนัท่ี 2 พฤษภาคม เวลา 09.00 น. ทั้ง 2 พระองค์เสด็จฯ ทอดพระเนตรฟาร์ม เดอ คามลี 

(Ferme de Camly) ซ่ึงอยูไ่ม่ห่างจากท่ีประทบั เจา้ของและผูจ้ดัการฟาร์มนาํเสด็จฯ ทอดพระเนตร
โรงเก็บโค การแยกหวันมและหางนม การทาํเนยสดโดยใชเ้คร่ืองไฟฟ้า และการทาํนํ้าแขง็ ฟาร์มน้ีนอกจาก
เล้ียงโคแลว้ยงัปลูกผกัและผลไมต่้างๆ โดยเฉพาะผกัผลไมเ้มืองหนาว นอกจากฟาร์ม เดอ คามลีแลว้ ยงัมี
ฟาร์มอีกแห่งหน่ึงท่ีดงัเกีย (Dankia) ซ่ึงเป็นกิจการของรัฐบาล โคท่ีน่ีให้นํ้ านมดีกวา่ฟาร์มคามลี เพราะ
เป็นโคพนัธ์ุฮอลนัดา  

14.30 น. เสด็จพระราชดาํเนินโดยกระบวนรถยนตพ์ระท่ีนัง่ไปฟานเทียต (Phanthiet) เรสิ
ดังต์แมร์ตามไปส่งเสด็จจนถึงปลายเขตเมือง นักเรียนโรงเรียนคอนแวนต์ถือธงชาติไทยและส่งเสียง 
“ไชโย” ราษฎรคอยชมพระบารมีและส่งเสด็จจาํนวนมาก ระหวา่งทางทอดพระเนตรนํ้ าตกคูกา (Chute 

de Cougah) ซ่ึงเป็นตน้นํ้าของแม่นํ้าโดนยัอีกแห่งหน่ึง  
เวลา 19.10 น. เสด็จฯ ถึงบา้นนายเลอ วาดู (M. Levadoux) เรสิดงัตฟ์านเทียต มีการ

ตกแต่งประดบัไฟฟ้าสีและธง ราษฎรคอยชมพระบารมีจาํนวนมาก เมืองฟานเทียตตั้งอยูริ่มทะเล เป็นเมืองท่ี
ทาํนํ้าปลาจาํหน่ายและเป็นเมืองครึกคร้ืนใหญ่โต  

เวลา 22.25 น. เสด็จพระราชดาํเนินไปยงัสถานีรถไฟ ซ่ึงตกแต่งดว้ยไฟฟ้าและธงชาติ นายเคล
มองต ์(Monsieur Clément) อธิบดีกรมรถไฟรับเสด็จและโดยเสด็จไปดว้ยเช่นคร้ังเสด็จฯ เน้ีย
ตรัง 
 

วนัที ่3-4 พฤษภาคม: ไซ่ง่อน 

เวลา 09.00 น. ขบวนรถไฟพระท่ีนัง่ถึงสถานีไซ่ง่อน ขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีน ขา้หลวงแห่ง
โคชินจีนและภรรยา พร้อมดว้ยขา้ราชการฝร่ังเศสเฝ้ารับเสด็จ ทหารกองเกียรติยศแสดงความเคารพ จากนั้น
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พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี ประทบัรถยนต์ไปวงัขา้หลวงใหญ่ 

ซ่ึงจดัไวเ้ป็นท่ีประทบัแรม ราษฎรจาํนวนมากคอยชมพระบารมี 

เวลา 14.00 น. สมเด็จพระมุณีวงศ์ กษตัริยแ์ห่งกมัพูชาเสด็จมาเฝ้าเป็นการส่วนพระองคพ์ร้อม
ดว้ยเสนาบดี 5 คน ทรงมีพระราชปฏิสันถารดว้ยตามสมควร สังเกตวา่พระเจา้มณีวงศแสดงความเคารพ
เป็นอยา่งดี  

นายปาสกิแอร์ ขา้หลวงใหญ่ บนัทึกการพบกนัคร้ังน้ีส่งถึงรัฐมนตรีกระทรวงอาณานิคม ความวา่  
“ข้าพเจ้า [ข้าหลวงใหญ่แห่งอินโดจีน] เป็นผู้ตระเตรียมการให้มีขึน้ สมเดจ็พระมุณีวงศ์
เสดจ็มาทรงเย่ียมเยียนข้าพเจ้าท่ีเมืองไซ่ง่อน ตอบแทนท่ีข้าพเจ้าไปเข้าเฝ้าพระองค์เม่ือปีท่ี
แล้ว ท่ีกรุงพนมเปญ และด้วยความบังเอิญเป็นอย่างย่ิง ท่ีกษัตริย์ท้ังสองพระองค์ได้มาพบ
กั น ท่ี 

โคชินจีน กษัตริย์กัมพูชามีนาย Thiounn [ธิอุ่น-ผู้ เขียน] อัครมหาเสนาบดี พระองค์
เจ้าชาย Suramarit [สุรามฤต-ผู้เขียน] พระราชบุตรเขย และนายทหารราชองครักษ์
โดยเสดจ็ ฝ่ายกษัตริย์สยามท้ังสองพระองค์ มีพระองค์เจ้าไตรทศประพันธ์ กรมหม่ืนเทว
วงศ์วโรทัย ซ่ึงอยู่ใกล้ข้าพเจ้า กรมวงั นายพลเอก เจ้าพระยาพิชเยนทรโยธิน และนางพระ
ก านัลอีกคนโดยเสด็จ กษัตริย์ท้ังสองพระองค์ทรงสนทนากันเป็นภาษาฝร่ังเศสและการ
สนทนาเป็นไปด้วยความมีมิตรไมตรีย่ิง” (เอกสารช้ันต้นฝร่ังเศสฯ, 104)  

เวลา 17.10 น. เสด็จพระราชดาํเนินเยอืนคอนแวนต ์คาร์เมลิต (Convent Carmellite)   

 

วนัที ่4 พฤษภาคม: ไซ่ง่อน-กมัปงจาม-กมัปงธม-นครวดั 

เวลา 08.00 น. ข้าหลวงใหญ่แห่งอินโดจีน ข้าหลวงแห่งโคชินจีนและภรรยา พร้อมด้วย
ขา้ราชการฝร่ังเศสส่งเสด็จ ทหารกองเกียรติยศแสดงความเคารพ แตรบรรเลงเพลงสรรเสริญพระบารมี 

พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจา้อยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้ารําไพพรรณี พระบรมราชินีเสด็จพระราช
ดาํเนินโดยกระบวนรถยนตจ์ากไซ่ง่อนไปนครวดั เม่ือพน้เขตเมืองเส้นทางตดัผา่นป่าใหญ่ ใชเ้วลาในช่วงน้ี
ประมาณ 45 นาทีจึงเขา้เขตกมัพูชา ก่อนถึงกมัปงจาม (Kampong Cham) ตอ้งขา้มแม่นํ้ าโขงโดย
ใช้แพขนานยนต์ ทั้ง 2 พระองคแ์ละขา้ราชบริพารมีเรือยนต์ของทางการคอยรับเสด็จ เม่ือขบวนเสด็จฯ 
ถึงกมัปงจามเรสิดงัตแ์ละเจา้พนกังานอ่ืนๆ คอยรับเสด็จ  

ระหวา่งเส้นทางไปกมัปงจาม รถยนตค์นัท่ีพระยาสุรวงศว์ิวฒัน์ (เต้ียม บุนนาค) กรมวงั คุณหญิง 
มโนปกรณ์นิติธาดา (นิตย หุตะสิงห์) นางสนองพระโอษฐ์ และคุณวรันดับ บุนนาค นางพระกาํนัล 
ประสบอุบติัเหตุชนเสาโทรเลขขา้งทาง ไดรั้บบาดเจ็บทุกคน คุณหญิงมโนปกรณ์นิติธาดาไดรั้บบาดเจ็บ
สาหสัเสียชีวติระหวา่งเดินทางไปโรงพยาบาล  

เม่ือความทราบฝ่าละอองธุลีพระบาท พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าฯ  
พระบรมราชินี พระราชทานพระราชโทรเลขแสดงความสลดพระราชหฤทยัไปยงัพระยามโนปกรณ์นิติ
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ธาดา (กอ้น หุตะสิงห์) และทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ให้จดัการศพ ฝ่ายฝร่ังเศสให้ความช่วยเหลืออยา่ง
เต็มกาํลงั หลงัจากเกิดอุบติัเหตุแลว้ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ให้ร่นเวลา
นอ้ยลง จากหมายกาํหนดการท่ีจะเสด็จพระราชดาํเนินกลบัวนัท่ี 11 พฤษภาคม เป็นวนัท่ี 8 พฤษภาคม 

รวมทั้งใหง้ดการร่ืนเริงทั้งปวง 
จากกมัปงจาม ผา่นกมัปงธม ถึงนครวดั มีระยะทาง 268 กิโลเมตร รวมระยะทางเสด็จพระราช

ดาํเนินในวนัน้ี 468 กิโลเมตร 
เวลา 21.30 น. เสด็จพระราชดาํเนินถึงนครวดั   

 

วนัที ่5 พฤษภาคม: นครวดั 

เวลา 10.00 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัและสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินีเสด็จพระ
ราชดาํเนินโดยกระบวนรถยนตจ์ากบงักาโลท่ีประทบัไปยงันครธม (Angkor Thom) ศาสตราจารย์
ยอร์ช เซเดส์ (Prof. George Coedès) และนายมาร์แชล (M. Marshal) นายช่างผูจ้ดัการ
รักษาโบราณสถาน นาํเสด็จฯ ทอดพระเนตรสถานท่ีต่างๆ   

เวลา 16.30 น. ทอดพระเนตรนครวดัซ่ึงอยูห่นา้บงักะโลท่ีประทบั ราษฎรชมพระบารมีอยา่งลน้
หลาม 

เวลา 20.25 น. เสวยพระกระยาหารคํ่า มีดนตรีเขมรแสดงถวายจนถึงเวลา 23.00 นาฬิกา 
ทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ใหห้ลวงประดิษฐ์ไพเราะ (ศร ศิลปบรรเลง)17

 ศึกษาเพลงเขมร ไดส้มทบเล่น
ระนาดถวายดว้ย 
 

วนัที ่6 พฤษภาคม: นครวดั-กมัปงธม-พนมเปญ 

เวลา 08.20 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี ประทบั
รถยนตจ์ากนครวดั เรสิดงัตแ์ละขา้ราชการฝร่ังเศส ส่งเสด็จ ราษฎรจาํนวนมากคอยชมพระบารมี  

เวลา 11.30 น. ถึงกมัปงธม นายลาวีต ์(M.Lavit) เรสิดงัตสุ์เปริเยอร์แห่งกมัพูชา พร้อมกบั
นายราติเอ (M.Ratier) เรสิดงัต์แห่งกมัปงธม และออกญาจวน (มียศเป็นสมเด็จเจา้พระยา) เฝ้ารับ
เสด็จ ท่ีโรงแรมเดอ กมัปงธม เสวยพระกระยาหารกลางวนัท่ีโรงแรม 

เวลา 14.30 น. เสด็จพระราชดาํเนินต่อไปยงักรุงพนมเปญ อีกประมาณ 30 กิโลเมตรจะถึง
พนมเปญผา่นกมัปงหลวง (Kampong Luong) ตอ้งขา้มแม่นํ้าโขงโดยแพขนานยนต ์
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 (-สิงหาคม 2409-31 มกราคม 2492) บุตรครูชอ้ยและนางไผ ่สุนทรวาทิน หลวงประดิษฐไพเราะเป็น ขา้ราชการในกรมป่ีพาทยแ์ละ
โขนหลวง กระทรวงวงั เป็นผูถ้วายการสอนดนตรีให้กบัพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัวและสมเด็จพระนางเจา้รําไพพรรณี พระบรม
ราชินี และมีส่วนในงานพระราชนิพนธ์เพลงราตรีประดบัดาวเถา เพลงเขมรละออองคเ์ถา และเพลงโหมโรงคล่ืนกระทบฝ่ัง สามชั้น ทรงพระ
กรุณาโปรดเกลา้ฯ ให้หลวงประดิษฐ์ไพเราะไปศึกษาเพลงเขมรท่ีราชสาํนกัสมเด็จพระสีสุวตัถ์ิ มุนีวงศ ์ในกรุงพนมเปญ เม่ือกลบัมาเมืองไทย
ไดแ้ต่งเพลงไทยสาํเนียงเขมรหลายเพลง  
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เวลา 18.20 น. เสด็จฯ ถึงพนมเปญ ประทบัแรมท่ีโรงแรมโรยลัปาลาซ (Royal Palace 

Hotel) จากนครวดัถึงพนมเปญมีระยะทาง 325 กิโลเมตร 
 

วนัที ่7 พฤษภาคม: พนมเปญ-พระตระบอง 
เวลา 08.50 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เสด็จ

พระราชดาํเนินไปยงัพระราชวงัสมเด็จพระมุณีวงศ ์พร้อมดว้ยกรมหม่ืนเทววงศว์โรทยั เจา้พระยาพิชเยนทร
โ ย ธิ น 

พระยาสุรวงศ์วิวฒัน์ และคุณวรันดบั สมเด็จพระมุณีวงศ์ พร้อมดว้ยเรสิดงัต์สุเปริเยอร์แห่งกมัพูชา และ
ออกญาจวน อคัรมหาเสนาบดี รอรับเสด็จ ณ พระท่ีนัง่บรรยงรัตนา สมเด็จพระมุณีวงศถ์วายเคร่ืองดนตรี 
ประกอบด้วยนํ้ า เต้า ซอด้วง ซออู้ ซอสามสาย  และกระจับ ป่ี  (ไม่ มีข ลุ่ย)

 18
 ซ่ึ งทํา ข้ึนในวัง 

พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วัทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ พระราชทานหีบทองคาํมีอกัษรพระปรมาภิไธยยอ่
ฝังเพชรแก่สมเด็จพระมุณีวงศ ์ทรงมีพระราชปฏิสันถารดว้ยตามสมควร 
 นายปาสกิแอร์ ข้าหลวงใหญ่แห่งอินโดจีน กล่าวถึงบรรยายกาศในวนันั้ น ในหนังสือถึง
รัฐมนตรีวา่การกระทรวงการอาณานิคม ความวา่  

“การพบกันคร้ังท่ีสองของกษัตริย์ท้ังสองพระองค์เป็นไปอย่างมีมิตรไมตรีกว่าค ร้ังแรก 
และกินเวลานานกว่าด้วย พระบาทสมเดจ็พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงฟังดนตรีของวงดนตรี
อันยอดเย่ียมของเขมรด้วยความสนพระทัย เป็นดนตรีท่ีสมเดจ็พระมุณีวงศ์เม่ือทรงทราบ
ในความนิยมชมชอบดนตรีของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่ หัว  ได้จัดถวาย 
จ าเป็นต้องกล่าวว่า ทุกเวลานาทีของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่ หัวในพนมเปญนั้นมี
ความส าคัญ และพระองค์ยังเสด็จทอดพระเนตรวัดพระแก้ว หอสมุด และพิพิธภัณฑ์
ศิลปะเขมร ก่อนเสวยพระกระยาหารกลางวนั” (เอกสารช้ันต้นฝร่ังเศสฯ, 104) 

นายอองรี อัครราชทูตฝร่ังเศสประจําสยาม มีหนังสือไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการ
ต่างประเทศ ลงวนัท่ี 23 พฤษภาคม รายงานเร่ือง “การเสด็จประพาสอินโดจีนของกษัตริย์สยาม” มี
ความส าคัญตอนหน่ึงว่า “ในส่วนท่ีเก่ียวกับการพบกับสมเด็จพระมุณีวงศ์ท้ังสองคร้ัง ซ่ึงเป็นเร่ืองท่ี
ค่อนข้างหวั่นเกรงกันในอินโดจีนนั้น ทุกอย่างเป็นไปอย่างดีย่ิงท้ังสองคร้ัง กษัตริย์ท้ังสองพระองค์ต่างพอ
พระทัยซ่ึงกันและกัน และจากกันอย่างมีมิตรไมตรี” (เอกสารช้ันต้นฝร่ังเศสฯ, 105)  

หลงัจากทรงมีพระราชปฏิสันถารตามสมควรแลว้ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หวั และสมเด็จพระ
นางเจา้ฯ พระบรมราชินีเสด็จฯ ยงัวดัพระแกว้ ซ่ึงสร้างข้ึนแบบเดียวกบัพระอุโบสถวดัพระศรีรัตนศาสดา
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 เคร่ืองดนตรีเขมรประกอบงา ในปลายรัชกาลทรงพระมหากรุณาฯ โปรดเกลา้พระราชทานเคร่ืองดนตรีประกอบงาชุดน้ีไปจดัแสดง ณ 

พิพิธภณัฑสถานแห่งชาติ พระนคร  
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ราม และสถานท่ีอ่ืนๆ ในเขตพระราชวงั เช่น หอสมุด พิพิธภณัฑ์ ซ่ึงจดัแสดงโบราณวตัถุและศิลปวตัถุ 

เสด็จฯ กลบัในเวลา 11.15 น. 

พระยามโนปกรณ์นิติธาดาเดินทางจากกรุงเทพฯ มารับศพคุณหญิงมโนปกรณ์ฯ เฝ้าทูลละอองธุลี 

พระบาท ทรงพระราชปฏิสันถารดว้ยตามสมควร 
เวลา 16.30 น. ทั้ง 2 พระองค์เสด็จพระราชดาํเนินจากโรงแรมท่ีประทบัไปพูร์สัต (หรือ

โพธิสัตว ์Pursat) ห่างจากพนมเปญ 163 กิโลเมตร นายลากาซ (M.Lacaze) เรสิดงัตพ์ูร์สัตรับ
เสด็จ 

เวลา 17.00 น. เสด็จพระราชดาํเนินต่อไปยงัพระตะบอง ห่างออกไปอีก 87 กิโลเมตร ตลอด
แนวถนนในช่วงอีกราว 30 กิโลเมตรจะถึงเมืองพระตะบอง มีราษฎรถูกเกณฑ์ให้มายืนอยูทุ่กเสาโทรเลข 
พอเวลาคํ่าก็สุมไฟเป็นกองๆ ตามระยะทางท่ียนืเป็นการรับเสด็จ  

เวลา 18.55 น. เสด็จฯ ถึงบา้นนายยโูม (M. Jumeau) เรสิดงัตแ์ห่งพระตะบอง ซ่ึงจดัเป็นท่ี
ประทบัแรม เรสิดงัตแ์ละขา้ราชการอ่ืนๆ รับเสด็จ คํ่าวนัน้ี พระเจา้พี่ยาเธอ กรมพระกาํแพงเพชรอคัรโยธิน 

พร้อมดว้ยพระราชชายา เจา้ดารารัศมี พระยาสารศาสตร์ศิริลกัษณ์ เจา้พนกังานรถไฟบางคนคอยรับเสด็จท่ี
อรัญประเทศ เดินทางมาพระตะบอง แต่มิไดเ้ฝ้าทูลละอองธุลีพระบาท ทรงพบและสนทนากบัขา้ราช
บริพารบางคน แลว้เสด็จฯ กลบัไปอรัญประเทศโดยรถยนตใ์นคืนนั้น 

 

วนัที ่8 พฤษภาคม: พระตระบอง-อรัญประเทศ-กรุงเทพมหานคร 
เวลา 08.45 น. พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวและสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เสด็จฯ 

พร้อมดว้ยขา้ราชบริพารโดยทางรถยนตจ์ากบา้นเรสิดงัตพ์ระตะบอง ไปอรัญประเทศ มีราษฎรคอยชมพระ
บารมีเป็นจาํนวนมาก ระหวา่งทางมีราษฎรท่ีเขา้ใจว่าถูกเกณฑ์มายืนประจาํอยูต่ามเสาโทรเลข แสดงความ
เคารพตลอดระยะทางประมาณ 10 กิโลเมตรจากพระตะบอง ระยะทางจากพระตะบองถึงชายแดนสยาม 

120 กิโลเมตร  
เวลา 11.15 น. รถยนต์พระท่ีนั่งถึงอรัญประเทศ พระเจา้พี่ยาเธอ กรมพระกาํแพงเพชรอคัร

โยธิน พระยาสารศาสตร์ศิริลักษณ์ (สรรเสริญ สุขยางค์) พระยาอินทราธิบดี (ทองยอ้ย เศวตศิลา) 
สมุหเทศาภิบาลมณฑลปราจีนบุรี และขา้ราชการอ่ืนๆ พร้อมทั้งนกัเรียนชายหญิงและลูกเสือ เฝ้ารับเสด็จ 
พนัโทวอิองตแ์ละนายกาโรท่ีตามมาส่งเสด็จ กราบถวายบงัคมลากลบั 

เวลา 11.35 น. เสด็จฯ ประทบัรถไฟพิเศษ ซ่ึงกรมรถไฟหลวงจดัมารับเสด็จฯ จากกรุงเทพฯ 

ใช้จกัรเคล่ือนจากสถานีกลบัสู่พระนคร อน่ึง ทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ พระราชทานพระราชโทรเลข
ขอบใจในการรับรองไปยงัขา้หลวงใหญ่แห่งอินโดจีน  

ขบวนรถไฟพิเศษหยุด 2 สถานี คือ กบินทร์บุรีและโยธกา ทุกๆ สถานีตลอดเส้นทางมีพระสงฆ์
สวดมนต ์ลูกเสือ นกัเรียน ตาํรวจ ขา้ราชการและราษฎรคอยรับเสด็จจนถึงสถานีจิตรลดา  
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เวลา 17.40 น. รถไฟพระท่ีนัง่ถึงสถานีจิตรลดา สมเด็จพระเจา้พี่ยาเธอ กรมพระนครสวรรคว์
รพินิต ผูรั้กษาพระนครในระหว่างการเสด็จประพาสอินโดจีน พร้อมด้วยพระบรมวงศานุวงศ์ และ
ขา้ราชการผูใ้หญ่ผูน้อ้ย เฝ้ารับเสด็จพระราชดาํเนินกลบัพระนคร รวมระยะเวลาเสด็จประพาสคร้ังน้ี 33 

วนั 

 

ดงักล่าวมาตั้งแต่ตน้ถึงความพยายามอย่างยิ่งยวดของฝร่ังเศสในการเตรียมการรับเสด็จและมีความ
ประสงคอ์ยา่งยิง่ท่ีจะจดัการรับเสด็จอยา่งสมพระเกียรติ ตามแบบแผนพิธีการทูตในการตอ้นรับประมุขแห่ง
รัฐ สาํหรับการเสด็จประพาสอินโดจีนของพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่วั และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรม
ราชินี ในคร้ังน้ี แมว้่าจะเตรียมการล่วงหนา้อยา่งดี แต่ก็เกิดปัญหาและอุปสรรคหลายประการ เช่น ปัญหา
ด้านพิธีการทูตท่ีทาํให้การเสด็จประพาต้องล่าช้าออกไปหลายปี ปัญหาดินฟ้าอากาศท่ีทาํให้ต้องมีการ
เปล่ียนแปลงหมายกาํหนดการ ถนนหนทาง อุบติัเหตุทางรถยนตแ์ละทางรถไฟ และเร่ืองท่ีพกั เป็นตน้  

พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้ารําไพพรรณี พระบรมราชินีทรง
ประสบความสําเร็จอย่างงดงามยิ่งในการแสดง “ตวัตน” ของสยามให้ปรากฏ ทั้ง 2 พระองค์ทรงเป็น 

“Siam’s brand ambassadors” ในการเจริญพระราชไมตรี เป็นการกระชบัไมตรีระหวา่งสยาม 

ฝร่ังเศส กมัพูชา และเวียดนามให้แน่นแฟ้นยิ่งข้ึน นอกจากน้ี อาจกล่าวไดอี้กว่า บทบาทของสยามใน
ต่างประเทศมีสถานะและตวัตนใหม่ ท่ีกา้วขา้มความขดัแยง้ในอดีต หลุดพน้จากจารีตทางการทูตแบบเดิม 

ก็ดว้ยการเสด็จพระราชดาํเนินเยอืนกมัพชูาของพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูห่วั ทา้ยท่ีสุด ส่ิงท่ีถือเป็น
ความสําเร็จสูงสุดของการเสด็จประพาสอินโดจีนคือ การพบกนัของกษตัริย ์2 พระองค ์พระบาทสมเด็จ
พระปกเกลา้เจา้อยู่หัวและสมเด็จพระมุณีวงศ์แห่งกมัพูชา ซ่ึงเป็นไปอย่างราบร่ืนในบรรยากาศแห่งมิตร
ไมตรี นบัเป็นความภาคภูมิใจอยา่งสูงสุดของฝร่ังเศส  

ะ๚๛ 
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แหล่งข้อมูลอ้างองิ 
 

เอกสารช้ันต้น  

ส านักหอจดหมายเหตุแห่งชาต ิ(หจช.). เอกสารรัชกาลที ่7 เบ็ดเตลด็ (บ.) 

บ.1.1/2 “การประชุมพิ เศษ” เ ร่ืองรัชกาลท่ี 6 สวรรคตและตั้ งพระเจ้าแผ่นดินข้ึนแทน (26 

พฤศจิกายน 2468) 

บ.1.4/27 เร่ืองเสด็จประพาสอินโดจีน วนัท่ี 24 กุมภาพนัธ์ 2472-14 พฤษภาคม 2473. 

 - “หนงัสือเสนาบดีกระทรวงการต่างประเทศ ถึง มหาเสวกเอก เจา้พระยามหิธร ราชเลขาธิการ  
ลงวนัท่ี 28 กุมภาพนัธ์ 2472” 

 - “หนงัสือเสนาบดีกระทรวงการต่างประเทศ ท่ี ก.437/30876 ถึง มหาเสวกเอก เจา้พระยา
มหิธร ราชเลขาธิการ ลงวนัท่ี 21 มีนาคม 2472 แนบกาํหนดการเสด็จพระราชดาํเนินประพาส
ประเทศอินโดจีน พระพุทธศกัราช 2473” 

บ.1.4/43 “บันทึกรายงานการไปเมืองเขมร” เร่ืองเสด็จประพาสนครวดั (ประเทศเขมร) (28 

กนัยายน- 6 ตุลาคม 2470) 

 

หนังสือ/งานวจัิย 
 ธีระ นุชเป่ียม. “วิวฒันาการแห่งการส้ินสุดปัญหาสิทธิสภาพนอกอาณาเขตในสยาม” ใน ความรู้
ในประวตัิศาสตร์ไทย เล่ม 1 ฉบับราชบัณฑิตยสถาน. กรุงเทพฯ: ราชบณัฑิตยสถาน, 2554. 

  . รายงานวิจัยฉบับสมบูรณ์ เร่ืองการต่างประเทศสยามในรัชสมัยพระบาทสมเด็จ
พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว. ในโครงการวิจยัชุด “สยามในรัชสมยัพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว” ใน
ความสนบัสนุนของมูลนิธิประชาธิปก-รําไพพรรณี. สิงหาคม 2558. (เอกสารอดัสาํเนา) 
 วิบุลย์สวสัดิวงศ์ สวสัดิกุล, หม่อมเจ้า. ทรงเรียบเรียงทูลเกล้าฯ ถวาย. จดหมายเหตุรายวัน
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเสด็จประพาสประเทศอินโดจีน พ.ศ. 2473. (พระบาทสมเด็จพระ
เจา้อยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ ให้พิมพพ์ระราชทานในวนัเฉลิมพระชนม์พรรษา พ.ศ. 2473). 

พิมพ์คร้ังท่ี 2. พระนคร: โรงพิมพ์โสภณพิพรรฒธนาการ 2473 (ได้รับพระราชทานพระบรมรา
ชานุญาตให้พิมพ์เป็นบรรณาการในงานพระราชทานเพลิงศพคุณวรันดบั  ฉัตรกุล ณ อยุธยา ณ เมรุวดั
ประยรุวงศาวาสวรวหิาร วนัอาทิตยท่ี์ 21 พฤศจิกายน 2536. 

 วีรว ัลย์ งามสันติกุล. รัชสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว: การวิเคราะห์เชิง
ประวัติศาสตร์ รายงานวิจัยฉบับสมบูรณ์. ในโครงการวิจัยชุด “สยามในรัชสมัยพระบาทสมเด็จ
พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว” ในความสนับสนุนของมูลนิธิประชาธิปก-รําไพพรรณี. พฤศจิกายน 2558. 

(เอกสารอดัสาํเนา) 
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 สุวิทย ์ธีรศาศวตั. เบื้องลึกการเสียดินแดนและปัญหาปราสาทพระวิหารจาก ร.ศ. 112 ถึง
ปัจจุบัน. กรุงเทพฯ: สมาคมประวติัศาสตร์ในพระราชูปถมัภฯ์, 2553. หนา้ 23-41 และ 86-96. 

 ศูนย์ข้อมูลเพื่อการค้นควา้วิจยัฝร่ังเศส-ไทยศึกษา คณะอักษรศาสตร์ มหาวิทยาลัยศิลปากร. 
รายงานวจิยัฉบบัสมบูรณ์เร่ือง เอกสารช้ันต้นฝร่ังเศสกับรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว. ใน
ความสนับสนุนของพิพิธภณัฑ์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว สถาบันพระปกเกล้า 2554. 

(เอกสารอดัสาํเนา) 
 Stefan Hell. Siam and the League of Nations, Modernisation, 

Sovereignty and Multilateral Diplomacy, 1920-1940. Bangkok: 

River Books, 2010.  

 

บทความ 

 จิรัฏฐ์ จันทะเสน. “อ้ายฮก นักฟุตบอลเอกแห่งสยาม” นักเลงฟุตบอล. ปีท่ี 1 ฉบับท่ี 2 

กรกฎาคม 2550. หนา้ 9-9/3.  

 มานสัศกัด์ิ ดอกไม.้ “จิรัฏฐ์ จนัทะเสน ผูส้ละเลือดเน้ือและวิญญาณหมดแล้วให้กบัฟุตบอลทีม
ชาติสยาม” จดหมายข่าวหอภาพยนตร์. ปีท่ี 4 ฉบบัท่ี 21 พ.ค.-มิ.ย. 2557 หนา้ 16-18.  

 วีรวลัย ์งามสันติกุล “สังเขปสารัตถะ พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หวัเสด็จพระราชดาํเนิน
เยือนสิงคโปร์ ชวา และบาหลี” วารสารสมาคมประวัติศาสตร์ฯ ฉบบัท่ี 38 พ.ศ. 2559 หนา้ 127-

151. 

 

ส่ืออเิลค็ทรอนิกส์ 

 จิ รั ฏ ฐ์  จั น ท ะ เ ส น .  “ชั ย ช น ะ แ ห่ ง ส ย า ม เ ห นื อ อิ น โ ด จี น ฝ ร่ั ง เ ศ ส ” 

http://www.siamfootball.com/ 

index.php?Optioncom_content&view=article&id=145:2009-09-07-15-

30-19&catid=57&Itemid=115 เขา้ถึงวนัท่ี 15 มีนาคม 2558. 

 “สันนิบาตชาติ” http://th.wikipedia.org/wiki/สันนิบาตชาติ เขา้ถึงวนัท่ี 5 เมษายน 

2559. 

 “สนธิสัญญาแวร์ซายส์” http://th.wikipedia.org/wiki/สนธิสัญญาแวร์ซาย. เขา้ถึง
วนัท่ี 5 เมษายน 2559. 

 “Convention between French Indo-China and Siam concerning 

the Relations between the Two Countries” 

http://untreaty.un.org/unts/60001_120000/15/36/00029764.pdf เ ข้ า ถึ ง
วนัท่ี 6 เมษายน 2559  


